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[i vsa a levegőben?

iirün és komolyan foglalkoz­
tatja a kormányt a rendfenn­
tartás gondja

/

párizsi lap közlése szerint egy német úgy­
nevezett tudós azzal foglalkozik, hogy el­
válassza az árja-atómot a nemárja-atómtól, a 
tudomány és a fajtisztaság érdekében. A né­
met tudós megérdemli, hogy nevét megörö- 
kitsék az utókor számára.

Végre még a Nobel-díjas Lénárt Fülöp is 
csak odáig ment ed, hogy megkülönböztette 
az árja-fizikát a nemárjától és jól-rosszul a 
„bebizonyítására“ töiekedett, hogy a kísér­
leti fizika árja és az elméleti fizika zsidó. 
Ez is ostoba, de legalább van benne valami 
gondolat. Az tudniillik, hogy az elméleti fi­
zika, amely feltevésekkel dolgozik és tiszta 
agymunkán alapszik, nem olyan törzsökös, 
szolid és germán, mint az a fizika, amely a 
látható és érzékelhető tényeken épül.

De az árja-atom ? Ebben még ennek a ki­
tekert ás gálád gondolatnak sincs egyetlen 
szikrája. Ez kereken és egyszerűen butaság 
a javából. Méltó árrá, hogy eltegyük horog- 
keresztes emlékeink közé. Az uj középkor­
nak erről a tudományos megállapításáról ta­
nítanak majd akkor is, amikor az emberek 
régen elfelejtették már azokat a szomorú év­
tizedeket, amelyeket a horogkeresztes fertő­
zés jelentett Európának.

Sassu Igazságügyminiszter Ismételten kijelenti, hogy a 
kormány megvédi a rendet és a parlamentáris rendszert

íBUCUÍREBTI, április 20. (Az Uj Kelettud'.) Az ország közvéleménye egyre nö­
vekvő figyelemmel foils én azokat a híreket, amelyek a rend minduntalan biztosí­
tásáról szólnak. Az utóbbi napokban sorozatosan jelentek meg hivatalos közlemé­
nyek, melyek arról számoltak be, hogy Tatarescu miniszterelnök és Gabriel Marines- 
cu tábornokot belügyi alminiszter sűrűn folytatnak tanácskozásokat egymással a 
rend fenntartásának kérdéséről, bizonyos napirenden lévő eseményekkel kapcsolato­
san, amelyeknek mibenlétéről nem nyújtanak felvilágosítást a közlemények. Csak 
annyi tűnik ki világosan a közlemények láncolatából, hogy a Tatarescu-kormány 
komoly gonddal és körültekintéssel igyekszik minden folyamjaiban lévő, vagy vár­
ható eseménnyel szemben fenntartani és megőrizni a rendet és a politikai rendszert, 
amelyet képvisel.

Mánia aj politikai orientálódás útjait keresi ?

Zsidá halálmárJty

Amikor a világháború után békekonfe­
renciára ültek össze a győztes hatalmak, 
hogy a legyőzött és utódállamok jövőjéről 
döntsenek, a nemzeti zsidóság küldöttsége 
bejelentette igényét a zsidó kisebbségek vé­
delmére. A békekonferenciára kiküldött 
„Zsidó delegációk bizottsága“ volt ez, annak 
a testületnek az előfutára, amely ma a „Zsi­
dó Viláiigkongresszus végrehajtó bizottsága“ 
név alatt ismeretes.

A zsidó küldöttség példáját az összes 
többi kisebbségek képviselői követték az­
után. Az idegen nemzeti uralom alá került 
többi nemzetiségek ^németek, magyarok, 
ukránok, lengyelek stb.) is elküldték delegá- 
ciüiítat Párizsba. Ugyanazt atcarták, amit a 
tói dók é arra kérték a zsidó politikusokat: 
vegyék át a vezetést ebben a kérdésben.

Köztudomású az a tény is, hogy Nahum 
Szokoiov és Leo Motzkin, a zsidó delegációk 
vezetői: az összes nemzeti kisebbségek ve­
zetői és szószólóiként léptek fel a békekon­
ferencián. ,

Vagyis: a zsidó delegáció kezdeményezé­
sének köszönhető, hogy számos állam al­
kotmányába bekerült a kisebbségi jogok biz­
tosítása a teljes polgári, politikai és gazda- 
sági egyenjogúság jegyében.

Nem csoda tehát, ha a hitlerista „Aus­
landsinstitut in Stuttgarti* a „kisebbségi vé­
delemről“ szólva átkozott zsidó tál álmán y- 
aak béti-egzi a „kisebbségi jog“ fogalmát.

„A Kisebbségvédelmi szerződések folytán 
— írja a stuttgarti hitlerista intézmény ki­
adványának szerzője — zsidó létformát 
nyomtak rá a német népcsoportokra. Mint 
„kisebbséget" darabokra bontották és bizo­
nyos joggaranciákkal látták el őket, ame- 

nem bizonyultak hatékonyaknak, ha- 
»em sokkal inkább arra irányultak, hogy 
eSíy nagy nép csoportjait arra kényszerítsék, 
h°gy a zsidó lét törvényei szerint éljenek... 
A „kisebbségi* fogalma ezért hasznaJhatat- 
^an és veszedelmes a népkutatásban.“

így: a külföldi hitlerista intézmény. Ez-

A Curentul jelentése szerint Maniu Gyu­
la az utóbbi1 időben Sorozatos megbeszélé­
seket folytat politikái barátaival. Egyes 
jólértesültek tudni yélik, hogy Maniu uj 
politikai orientálódás lehetőségeit keresi, 
vagy tanulmányozza. Mianiu esetleges íj 
irányváltoztatása már csak azért is küld* 
nős fontosságú, minthogy a volt miniszter- 
elnök ebben a kérdésben határozni fog, 
még mielőtt a nemzeti parasztpárt vezető 
fórumait informálná. Maniu uj akciójával 
kapcsolatosan megbeszélést folytatott az 
egyik szélsőjobboldali szervezethez tartozó 
diákok néhány vezetőjével.

Az igazságügy mimszier 
nyilatkozata a rend fenss- 

tarta sátél

A napirenden lévő eseményekkel kap­
csolatban Sassu igazságügyi miniszter zna 
délelőtt fogadta a sajtó képviselőit és a 
következő nyilatkozatot tette előttük-

— A rendet teljes mértékben íennart- 
juk. A bírói fórumok maradéktalanul tá­
mogatnak a törvényességnek az egész or­
szág területén való biztosításában, betű 
szerint alkalmazva a büntetőtörvényeket;. 
Semmilyen kíméletnek nincs helye ebben 
az irányban. A kormány el van határozva 
arra, hogy továbbra is gondoskodik a tör­
vény ellen vétők »megbüntetéséről. A kor­
mány elsőrendű kötelessége az ország nyu­
galmának biztosítása. A liberális pártnak 
pedig erkölcsi kötelessége az, hogy minden 
időben garantálja a rendet és a csendet.

„Erélyesem Sogitslí megvédem! 
a paíííaimentaris rendszeri

:__Ebből a szempontból biztosíthatom a
közvéleményt, hogy erélyesen és határo­
zott meggyőződéssel fogjuk megvédeni a 
demokratikus intézményeket és a parla­
mentáris rendszert, amelyet a liberális 
párt helyezett a román állam alapintézmé­
nyei közé. Vihar és villámlások közepette 
az emberek nem vetnek és nem aratnak, a 
rend tehát parancsoló szükségesség a kor­

mány és az ország számára egyaránt. Szi­
lárd elhatározásunk, hogy meg fogjuk to­
rolni minden olyan kísérletet, amely nyug­
talanságot akar kelteni, legyen az bármi­
lyen jelentéktelen is, mert a kis tüzből ke­
letkezik a nagy. Kormányozni annyit je­
lent, mint megvédeni és megerősíteni a 
rendet.

Az igazságügyi miniszter jellemző nyi­
latkozata az ország közvéleményén túl ny;1 
ván azokhoz van adresszálva, akik a rend 
megzavarásának gondolatával foglalkoz­
nak. Az igazságügyminiszter nyilatkozata 
bizonyos eseményeket, vagy előkészülete­
ket előfeltételez, amelyekkel szemben a 
kormány azt a határozott akaratát nyil­
vánítja, hogy az ország nyugalmát és bé- 

I kéjét minden áron és minden körülmények 
között fenntartsa. Különösen érdekes ebből 
a szempontból a nyilatkozat azon része, 
amelyben az igazságügyminiszter a parla­
mentáris rendszer megvédéséről beszélt.

Csalc »eSctafi engedéllyel leltei 
diáligyüléseLei tartani

I
s A közoktatásügyi minisztérium ma kör- 
; rendeletben hívta fel az egyetemek figyel­
mét arra, hogy a rektorátus előzetes enge­
délye nélkül semmilyen dáákgyülés nem 
tartható. Az engedélyezett gyűléseken a 
rektor által kijelölt tanárnak keli elnököl­
nie. Az engedély nélkül gyülésező szerve­
zeteket fel fogják oszlatni és e célból a rek 

i torátusok a karhatalom közreműködését is 
j igénybe vehetik. Azokat a diákokat, akik 
[a rektorátus engedélye nélkül gyűléseken 
l veimének részt, kizárják az egyetemekről 
\ A. kormány tagjai egyébként tegnap Ta- 
f tarescu elnöklete alatt minisztertanácsot 
; tartottak, amelynek napirendjén minde- 
* nekelőtt is a rend fenntartásának kérdése 
szerepelt. Gabriel Marinescu belügyi almi­
niszter beszámolt bizonyos politikai meg­
nyilatkozásokról, amelyek alkalmasak ar­
ra, hogy kétértelmű helyzetet teremtsenek 
egyes politikai pártvezetők és bizonyos 
szélső jobboldali1 szervezetek között.

; (Folytatása as 6-flfe cídaJöft#

zel szemben a Schuschnigg kancellárhoz Is 
közelálló „Sturm über Österreich“ a követ­
kező megjegyzést fűzi a hitlerista vélemény­
nyilvánításhoz ; — j

„Nem kétséges, hogy a kisebbségi tör­
vényhozást zsidó körök befolyása is lénye­
gesen előmozdította. De meg keli állapítani.

hogy ez a beavatkozás éppenséggel áldásos 
volt, mert a győztes hatalmak nem nagyon 
akartak tadni és hallani kisebbségi jo­
gokról...“ I

Mindez szép volna, ha az „áldásos" ki­
sebbségvédelmi törvények gyakorlati valósá­
got is jelentenének... ,ei „

VILÁG TÜKRE

Á palesztkaí alternativa
Ma ül össze Jeruzsálemben a cionista 

Actions Comité. Sorsdöntő jelentőséggel 
bir ez az ülésszak, amelytől feleletet vár aa 
egész zsidó közvélemény azokra a súlyos 
kérdésekre, amelyek Palesztina és a zsidó 
országépités jövőjével kapcsolatosan me­
rültek fel az utóbbi napokban. Ezekről a 
kérdésekről és az A. C.-rá háruló nagy fel­
adatokról figyelemre méltó cikket közöl a 
berlini „Jüdische Rundschau“, amelynek 
állásfoglalásával nem értünk ugyan min­
denben egyet, ismertetését azonban fontos­
nak találjuk.

„Ha igazak a királyi bizottság javasla­
tairól szóló hírek >— írja a Rundschau 1— 
úgy ez azt jelenti, hogy a bizottság arra a 
konklúzióra jutott, hogy az angolok eddi­
gi Palesztina-politikája nem folytatható 
tovább és azt drasztikus eszközökkel kell 
megváltoztatni. így jutottak Palesztina fel 
osztásának gondolatára. Ez a javaslat már 
első megfogalmazásában is a zsidók és az 
arabok felzúdulását váltotta ki. Az arabok 
az egész országot követelik maguknak 
anélkül, hogy megmondanák, mi a szándé­
kuk a zsidó telepítés, immár megdönthe­
tetlen tényével; mindenesetre nem áll 
szándékukban annak tovább fejlődését és 
terjeszkedését lehetői tenni. Ezzel szem- 
neb a zsidók is az egész országot követe­
lik — a mandátum értelmében — épitŐ 
munkájuk számára és a mandatárius ha­
talom kötelességévé teszik a rend biztosí­
tását. További követelései a zsidóknak a 
fejlődő koiónizáciő önvédelmét és Transz- 
jordániának a zsidó bevándorlás számára 
való megnyitását illetik. Anglia viszont 
terhesnek érzi a sorozatos zavargásokat és 
rosszalja, hogy a. zsidók és az arabok egy­
aránt elvetik politikáját. Anglia kettős kö­
telezettséget vállalt a mandátumban -— a 
zsidókkal és az arabokkal szemben >— 3 
látszólag ebből a kettősségből úgy szeret­
ne kibújni, hogy mindkét félnek ad egy 
részt az országból. így került be Paleszti­
na kettéosztásának gondolata az irodalom­
ba „kantom zálás“ név alatt, már jóval a 
királyi bizottság vizsgálata előtt.

A zsidók magatartása abból az alapvető 
tényből kell, hogy kiinduljon, amit több­
szörösen kijelentettek már mértékadó té­
nyezők, neveztesen, hogy a zsidók nem 
akarják kiszorítani az arabokat. Ennek 
megfelelően egymillió arab marad az or­
szágban, akik természetes szaporulat ut­
ján gyarapodni is fognak. Miután pedig 
ezeket az arabokat nem akarják sem elűz­
ni, sem leigázni és miután zsidó részről el­
ismerték ezt az alapelvet, hogy a két nép 
közül egyik sem uralkodhat a másik fölött, 
magától adódik a tény, hogy a közös haza 
jogait meg kell osztani a zsidók és az ara­
bok között. Csak az a kérdés, hogyan tör­
ténjék ez a megosztás. Az alternativa a 
következőképpen állítható fel: vagy közös 
vagyon (condominium) formájában fogják 
igazgatni a közös hazát, vagy pedig tény­
leges kettéosztás eszközéhez folyamodnak.

Az Actions Comitének kétségtelenül ál­
lást kell foglalnia ebben a kérdésben: me­
lyiket tartja alkalmasabbnak és jobbnak 
e két ut közül. Ha a 11-ik órában sikerül 
egy nagyvonalú, tárgyilagosan megalapo­
zott tervet előterjeszteni egy egész Palesz­
tinát átfogó condominium létesítésére, a 
nemzeti területek messzemenő autonómiá­
ja és a paritás gondolatára épített orszá­
gos népképviselet mellett és ha ilyen terv 
megvalósításához megnyerhető az egész 
zsidó világ és az arabok egy részének tá­
mogatása is, — úgy uj döntő politika alap 
ja adódik nemcsak a mandatárius hata- 
lomrmal, hanem a népszövetséggel és az 
egész világ-közvéleménnyel szemben is.

Tisztában vagyunk azzal, milyen nehéz-



ségekbe ütközne ilyen terv megvalósítása. 
Sem a zsidó közvélemény, sem a nagy cio­
nista pártok nincsenek erre felkészülve. A 
■sidók és az arabok közötti ellentétek is 
túlságosan kiélezettek;. Mindezt tekintetbe 
kell, hogy vegye az A. C.

Ha azonban az Actions Comi'.é arra a 
felismerésre jut, hogy egy az egész orszá­
got átfogó condominium útja járhatatlan 
ut — úgy számolni kell azzal a lehető­
séggel, hogy minden tiltakozás ellenére is­
mét fel fognak bukkanni a kantonizálási 
és más felosztási tervek. Lord Peel, a ki­
rályi bizottság elnöke mondotta, hogy 
Palesztina olyan ország, ahol nincs helye 
(i komprornisszumoknák. Ha pedig nincs 
kompromisszum, úgy nem marad1 más hát­
ra, mint kettészelni a gordiuszi csomót. 
Mértékadó angol körök többször mondot­
ták az utóbbi időben, hogy a zsidók és az 
arabok között uralkodó ellentétekre való 
tekintettel Anglia maga kell, hogy dönt­
sön.

Az utóbbi ötven év alatt többször került 
sor bizonyos országok kettéosztására. Köz­
ismert példák erre: Írország és Felső-Szi­
lézia. Ha az eredmények nem is. mondha­
tók ideálisaknak, mégis sikerült, ha át­
meneti időre is, uj rendet teremteni ezál­
tal. Látszólag ezt remélték Palesztina ese­
tében is. Anglia ez utóbbi időben az or­
szágokra ráoktrojált alkotmány rendszeré­
re tért át. Indiában most folyik a giganti­
kus kísérlet az alkotmánnyal, amelyet fe­
lülről oktrojálnak az országra. Ahol ered­
ménytelen a felekkel való vita, nem marad 
rnás ut a felelős hatalom számára. Ha ilyen 
körülmények között és ilyen formában ke­
rül előtérbe Palesztina felosztásának ter­
ve és azt a kormány jövőbeni politikájá­
nak alapjává teszi i— úgy ebben az esetben 
minden már csak a részetkérdésekre kor­
látozódik.

Ebben az esetben a lényeges zsidó posz- 
tulátumok a következők:

A határok megállapítása úgy történjék, 
hogy elsősorban nagyobb telepítési lehető­
ségeket teremtsenek és másodsorban stra­
tégiailag tegyék lehetővé a zsidó ország 
védelmét. Ez utóbbi szempontból megva­
lósíthatatlan az a javaslat, hogy a zsidók j 
a tengerparti zónát, az arabok a hegyvidé­
ket kapják. Rendkívül nagy jelentőséggel 
bir a zsidó zóna számára Negev terület 
megnyitása egészen az Akabai öbölig, "be­
leértve a Holt-tenger medencéjét is, mely­
nek kiaknázását zsidó vállalatra ruházzák. 
Ez a délvidék meglehetősen nagy és kolóni- 
zálása nem vonná maga után az arabok 
kiszorítását. De az Akkotól északra terje­
dő tengerparti zóna is a zsidó területhez 
kell, hogy tartozzék. A zsidó telepítés már 
gyökeret vert ezen a vidéken (Naharia) és 
nagy lehetőségei vannak még itt. De bár­
hogyan is húzzák meg a határt, egy dolog 
világos: a lakosság mai helyzete folytán

zsidó területen nagy arab lakosság ma­
radna, köztük olyan fontos arab pozíciók, 
mint például az arab narancsiiltetványek. 
Az arab lakosságnak a zsidó zónában tel­
jes egyenjogúsága volna éppen úgy, mint 
abogy a zsidók is ugyanezt igényelnék az 
arab zónában maradó zsidó lakosság szá­
mára. S miután kétségtelen, hogy a man* 
datárius hatalomnak bizonyos időre még 
felügyeleti joga volna, biztosítékok teremt­
hetők a jogsérelmek megakadályozására.
A zsidó dominium politikájának első és 
legsürgősebb feladata volna ebben az 
esetben a békés és jóviszony megterem­
tése az arab szomszéd államokkal, első­
sorban Szíriával és Irakkal. Ez a jóvi-
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f szörny egyúttal garancia is volna e domí­
nium arab lakossága számára.

JMiég nincsenek végleges határozatok. 
íw sem tudjuk, hogy a jeruzsálemi A. C. 
ülés előtt pontos információk fognak-e ál­
lam. Palesztina felosztásának tervét „vég­
ső eshetőségre“ fenntartott javaslatnak 
mondják, de bizonyos, hogy ez volna a leg­
radikálisabb javaslat, amely eddig egyál­
talán felmerült és -beismerése volna az ed­
digi politika meghiúsulásának, abban az 
értelemben, hogy a Palesztina-mandátum- 
ban vállalt kettős kötelezettség nem- össze­
egyeztethető. Véleményük szerint Palesz­
tina kettéosztásának összes ellenzői arra

kell, hogy összpontosítsák erőiket, hogy 
bebizonyítsák, miszerint még a mai súlyos 
viszonyok között sem áll fenn ennek az 
összeegyeztethet ellenségnek az esete. Más 
szóval: a mandatárius hatalom teljesíteni 
tudja úgy a zsidókkal, mint az arabokkal 
szemben vállalt kötelezettségeit, ha mind­
két nép aktive közreműködik ezen osztha­
tatlan cél szolgálatában. Ebben látjuk az 
egyetlen reális alternatívát. A zsidó közvé­
lemény Jeruzsálem felé tekint nagy vára­
kozással és bátor, józan és bölcs határoza­
tot vár az Actions Comitétól, mely áthi­
dalja a mai nehézségeket és uj perspektí­
vákat nyit meg a jövő irányában.

India, Brazília és más országok 
íeivoniiiása a Budapesti Memzei-

iíözi Vásáron
Tudósitónk jelenti: India és Bra­

zília, ez a két távoli egzotikus ország, már 
régebben bejelentette, hogy 'hivatalosan 
vesz részt az április 30-án kezdődő Buda­
pesti- Nemzetközi Vásáron. Azt azonban, 
hogy mit hoznak, hogy mit állítanak ki, 
hogy milyen árucikkekkel akarnak Kelet- 
Európábán uj exportpiacokat szerezni ma­
guknak, mindeddig titokban tartották. 
Most azonban, amikor már nem halaszt- 
hatták tovább kiállítási csarnokaiknak fel­
építését, kénytelenek voltak szint vallani 
és kiderült, hogy nemcsak szenzációs, szer­
felett tanulságos, valóban egzotikus látvá­
nyossággal fognak szolgálni a vásár nem­
zetközi látogatóközönségnek, de megis­
mertetik az érdeklődőkkel mindama nyers­
anyagokat, féligkész és kész produktumai­
kat, amelyekről világszerte híresek.

Kincses India olyan csodálatos kollek­
ciót állított össze, amely tiszta képet ad a 
távoli ország minden értékéről. Árucikkei 
közül a legnagyobb érdeklődést alkalma­
sint a kígyó és egyéb bőrök, a prémek, a 
kókuszrost-fonalalr. és szőnyegek, a külön­
leges selymek, a rézveretes elefántcsont­

munkák, a sport- és vadászeszközök, a ké­
nyelmes lakásberendezési1 tárgyak és a rit­
ka ásványok fogják kelteni.

Brazília főként kávét, kakaót, carnacba- 
viaszt, forróégővi nemes faanyagokat, kü­
lönleges fémeket és trópusi gyümölcs-kon- 
zerveket állít ki. Filmeken mutatja be ezefr 
kívül a romantikusan szép brazil tájakat, 
még pedig eredeti brazil népzene kíséreté­
ben.

Érdekes és látványos propagandaanyag­
gal ezidén is résztvesznek a vásáron Svájc, 
Ausztria, Olaszország és az olasz gyarma­
tok is.

Az idén óriásira növekedett vásárterüle­
ten már mind1 tető alá kerültek a kiállítási 
csarnokok és pavillonok teljesen felépültek 
már az uccák és a terek.

A vásárigazolvány utazási i— vizűm 1— 
és egyéb kedvezményeivel már keddtől, 
április 20-tól lehet Budapestre utazná. Vá­
sárigazolványt bárki szerezhet magának 
bármelyik utazási, vagy menetjegyirodá­
ban. A vásárigazolvány a lehető legrész­
letesebben tartalmazza az összes tudniva­
lókat.

Vasszerekkel etette tanítványait 
a hírhedt bécsi nemzeti szocialista

sporttanár
A vádlott nem jelent meg a to Singer tárgyalásán, mert félt,

hogy a szőlőik megverik

ciuay&vwts
eu POSTA

Bécs, április 20. Nagy érdeklődés mel­
lett folyt le a fiatalkorúak bírósága előtt 
az az érdekes tárgyalás, amelynek vádlott­
ja a huszonötéves Waldemar Boden, az 
egyik fiu-otthon sporttomatanára volt. A 
vádirat különös bűncselekményeket sorolt 
fel és mint az ügyész a vádirat indokolása 
során megjegyzte, egy eltévelyedett ember 
szörnyű tetteiről hullott le a lepel, amikor 
a vizsgálat befejeződött. A tárgyalóterem 
zsúfolásig megtelt, csak épp a vádlott nem 
jelent meg, félt a szülők haragjától. Az ő 
távollétében tartották meg a tárgyalást, 
amelyen nagy számmal vonultak fel a ta­
nuk, kivétel nélkül tiz-tizennégyéves gye­
rekek.

Az első tanú egy tizennégyéves fiú volt. 
Kipirult arccal mondta el vallomását.

1— Walter kollégám «— kezdte — el­
mondta nekem, hogy a tanár úrral barát­
ságot kötött. Én is szerettem volna a ta­
nár ur barátjává lenni és ezt meg is mond­
tam neki. A tanár ur beleegyezett.

Dr. Chamrath biró: Mondd, a tanár ur 
nem politizált?

A tanú: Német dalokat énekelt. A Horst 
Wlessel dalt is. De nekünk nem mondta 
meg, hogy azt tilos énekelni.

A biró: Emiatt a rendőrség már meg­
büntette. No és mi volt azzal a karddal?

A tanú: Azt mondta, hogyha igazi barát 
vagyok, át kell mennem a tűzkeresztségen. 
Ha igazi barát vagyok, el kell azt tűrnöm. 
Erre fogta a kardot és rávágott vele e 
combomra. Borzasztóan fájt...

A biró: És mi volt tulajdonképpen a 
vasszegekkel ?

A tanú: Az már a tűzkeresztség után 
történt. Azt mondta, hogyha igazi barát 
vagyok, akkor vakon kel! engedelmesked­

nem és szegeket nyeljek. Erre megszerez­
tem a szegeket és lenyeltem.

A biró: Te már tizennégyéves vagy és 
nem látszol buta fiúnak. Hogy cseleked­
hettél ekkora ostobaságot?

A tanú: Nekem nem történt bajom.
A biró: Hát hány vasszeget nyeltél?
A tanú: Tizenkét darab egy centiméte- 

; rés szeget, ahogy a Boden parancsolta. De 
I hétszerre nyeltem őket és ezt megmond- 
í'tam neki, mire azt felelte: „Jól van“. A 
j többiek előtt megtiltotta, hogy szegeket 
l nyeljek, de ha egyedül voltunk, megint kö- 
I veteite, hogy csináljam.

A biró: Másvalaki is nyelt szegeket?
A tanú: Igen, az Ottó.
A biró: Benned vannak még a szögek?
A tanú: Azt nem tudom. Nyáron nyel­

tem őket.
A biró: Akkor menj azonnal az orvoshoz 

és röntgeneztesd magadat. Hisz a legna­
gyobb veszedelemben forogsz.

A tizenkétéves Ottó, a másik szegnyelő, 
volt a következő tanú. Eleven, bátor gye­
rek. Csikbogárszemü. Nyálteszü.

■—- A tanán ur nem volt mindig jó -hoz­
zánk I— mondotta. <—• Néha például erősen 
ránézett valamelyik fiúra és hirtelen a 
másikat ütötte pofon.

A biró: Ilyen alattomosan? Finom me­
tódus !

Ottó: Később aztán megtanított bennün­
ket szegeket nyelni.

A biró: És mit mondott nektek?
Ottó: Azt mondótta, hogy nagyon jó do­

log a szegnyelés.
A biró: Hány szeget nyeltél?
Ottó: ötöt. Erre azt mondta, hogy csak 

nyeljem tovább. Jót tesz.
A báró: Nem ártott meg?

Ottó: Nem.
A fiú anyja: Ottó egészen ennek az 

bemek a befolyása alatt áBott
A biró: Azonnal röntgeneztesse meg ia- 

lán még a gyerek gyomrában vannak a 
szögek.

Hasonló vallomások hangzottak el a tán- 
gyalásek során, majd a bizonyítási eljárás 
befejezése után kihirdették az ítéletet. A 
vádlott kéthónapi fogházat kapott.. „
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Maximális tagdíjakat 
vetette* ki az aradi ügyvédi 
kamara kisebbségi tagjaira

, Arad, április 20. (Az Uj Kelet tud) Va- 
'sámap délelőtt tartotta meg általános ér- 
-'deklődés mellett közgyűlését az aradi ügy- 
;védi kamara dr. Moldovan Silvius dékán el*

; nöklete alatt. A közgyűlés iránt különösen 
-a kisebbségi ügyvédek körében nyilvánult 
meg felfokozott érdeklődés, mert a kisebb­
ségi ügyvédek már napok óta izgatottal 
tárgyalták, hogy a kamara vezetősége a ki­
sebbségi ügyvédek egy nagy százalékára a 
maximális havi tagdijakat vetette ki.

«Az elnöki megnyitó után dr. Lupas Oc- 
;tavian titkár olvasta fel jelentését, amely­
ben örömmel számolt be arról, hogy ax 
aradi ügyvédi kamaránál a tagdíj hátralé­
kokkal kapcsolatban nem kellett olyan szi­
gorú rendszabályokat alkalmazni, mint 
amilyeneket más ügyvédi kamarák érvé­
nyesítettek. Ezek ugyanis a hátralékban lé­
vő ügyvédek tagságát felfüggesztették, a 
jelentés szerint Aradon a 250 ezer lejes tag- 

x díjhátralékból ma már mindössze csak 4# 
'ezer lej maradt.
' Ezután szólalt fel Parecz Béla dr., aki 
a tagsági járulékok ügyét tette szóvá.

<; — A havi tagdijak kivetésénél — mon­
dotta — sérelmek történtek. Egyes ügyvé­
dekre ugyanis, akik köztudomásúlag nem 
rendelkeznek a legnagyobb forgalmú irodá­

ival, a maximális havi tagdijat vetették ki, 
'másoknál viszont, akiknek nagy keresel» 
közismert, a minimális havi tagdijat állapí­
tották meg. iAb előbbiek kategóriájába tar­

tozik például dr. László Lipót és dr. Deutsch 
«Mihály, akik valóban nem tudják megfizetni 
a tulmagas tagdíjat. A titkári jelentés ked­
vező adataiból egyébként is meg lehet ál­
lapítani, hogy ilyen magas tagdíjakra nincs 
szükség és ezért azt kérem, hogy a fent 

; említett sérelmeket orvosolja az ügyvédi 
kamara vezetősége.

\! Dr. Lutai Cornel választmányi tag ezzel 
szemben azt hangsúlyozza, hogy a kamara 
tartalékai kifogytak és ezért rá van utalva 

; a magasabb tagdíjakra. Dr. Mannheim Ala­
dár azt javasolta, hogy küldjön ki a közgyű­
lés külön bizottságot, amely felülvizsgálja 

,a tagdíjfizetéseket. Stoinescu Alexandra dr. 
annak a véleménynek adott kifejezést, hogy 
erre nincs szükség és nem lehet a vezetd- 

-ség mellé egy felülvizsgáló szervet kreálni, 
,dr. Gregorovici Stefan, volt nemzeti paraszt- 
párti képviselő ekkor közbevető indítványt 
tett és azt javasolta, hogy adjon a közgyű­
lés lehetőséget arra, hogy azok az ügyvé­
dek, akik magukra nézve sérelmesnek ta­
lálják a tagdijkivetést, kérvénnyel fordulhas­
sanak a kamara vezetőségéhez és ezt a kér­
vényt élőszóval is támogathassák. UU köz­
gyűlés ezt a javaslatot elfogadta.

Ezután if j. Ispravnic Sever dr. terjesztett* 
elő indítványát, amelyben beszámolt arról, 
hogy félreértések keletkeztek a repülőbélye- 
gek alkalmazása körül. A törvény ugyanis 
kimondja, hogy a szegénységi bizonyít­
ványra nem szükséges repülőbélyeget ra­
gasztani. Ezt az intézkedést a hatóságok 
szigorúan magára csak a szegénységi bizo­
nyítványra értelmezik, azokra az iratokra 
pedig, amelyeket a szegénységi bizonyít­
vány beszerzésével kapcsolatban kell be­
nyújtani, megkövetelik a repülőbélyeget, 
holott a törvény szerint a szegénységi bi­
zonyítvány teljes beszerzési eljjárása tel­
jesen repülőbélyegmentes. (Al közgyűlés el­
határozta, hogy ebben az egyben feliratéi 
intéz az igazságügyi miniszterhez, akit an» 
kér, hogy utasítsa a hatóságokat a törvény 
helyes értelmezésére és alkalmazására.

Tekintettel arra, hogy ezután néhány sze- 
mélyi ügy került letárgyalásra, a dékán * 
közgyűlés további részét bizalmasnak nyíl- 
váni tolta.

Harc
Szén»

Landern, április 
l^oru borzalmai 
a belső és külső] 
jg&rcát. Világné 
jyek véres szinját 
tégek*' elárulnak 
gazdasági érdekel 
jálos drámának a|

Ha ránézünk 
képre, különleges 
gokat látunk, ahe 
nek a hadállásai 
lőbb a Bilbaótól 
lyet a kormán) 
óta változatlanul 
ezódtak le a leg, 
volt mindkét rész 
ellenállás. Ez Asl 
lepek és Bilbao 
nyo! nehézipar kj 
nak nemcsak harj

Egyrészt a hí 
szempontjából for 
mára a bányavidl 
részt az ellenforrd 
tőkeérdekeltségek 
ne biztosítani mea

A világ

Ez még sokka 
szági hanctéren, 
cok teljesen a 
jezetéhez tartozn 
Jean tartományi 
kább az álmádéi 
meg. Almádén a| 
bányája, neve, 
szemen csak annj 
higanytermeléséne 
len bányatelep. IA| 
lövedékgyártásns 
fontosságú anyag| 
ték, amivel fizet 
érte volna Almád 
való megszabadul! 
ganybánvák elfog 
olasz tőke valósi 
kihasználásának

A kormánycsapa 
előtt visszaverték! 
madást. Az a tér 
költségeit higanrn| 
fizetni: füstbe me 
tok elientámadásd 
túlra vetette vissj 
Pennaroyát, a 
nyavidák központ!

Ki & rioting

Nem kétséges, 
madeni higanyig 
nai olombámyák sJ 
zére kerülnek. Ez| 
vidéki rézbányák 
időszakának talán! 
riotintói bányád 
Erancóék még azl 
jaiban szerezték J 
közel a portugál 
mányban feküszne| 
a tartóméig bar 
ki. A Rio Tinto d 
voltak harcok, d 
Tinto Company uq 
piac, amelynek a 
véne papírjai köd 
idegességgel szem! 
idegességre volt is| 
nyák termelését 
bízta és az angol 
utón keres orvosid

tonos 
oldotti 
be vei 
Ságba

la j dór 
ban 1 
ban ü 
spany

— Az ülő életmód következtében jelentke- 
! ző bajoknál, különösen renyhe bélmüköáés- 
t nél, ajranyeres bántalmaknál és emésztési 
3 zavaroknál, reggelenként éhgyomorra egy- 
íj egy po-hár természetes „Ferenc József“ ke- 
jj seruvízzel igen jó eredményeket lehet elérni. 
I Ab orvosok ajánlják.

trj-iílailiB As 
Ac egész 
minőségi: 
jós ti ..QÍJLA— Időprognózis. Kismértékű légnyomás­

emelkedés, váltakozó felhőzet, enyhe szél 
előbb dél, majd nyugat felől, esőre hajié 

j irányzat, helyenként zivatar. Ma délben a fő*
í városban 20 fokot mértek
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Harc a spanyol bányákért
Szén, vas, ólom, higany és réz a spanyol polgárháborúban

London, aprihs 20. A tpanyol polgárhá- } bányaterület nyersérceit «állítja el 
bont borzalmai mögül nem nehéz kiolvasni \ penzációs alapon, 
a belső és külső gazdasági érdekeltségek > A
Harcát. Világnézetek és politikai szenvedé- 5

kom-

kapcaolatok
tyek véres színjátékén túl a „harctéri jelen­
tések“ elárulnak egyet a mást azokból a 
gazdasági érdekekből, amelyek ennek a ha- 
jáios drámának a mozgatói.

Ha ránézünk egy spanyol „harctéri“ tér­
képre, különleges betűrend éseket, elhajlá­
sokat látunk, ahogy a két szembenálló fél- 
sete a hadállásai alakultak. A legszembeöt­
lőbb a Bilbaótól Ovideóig terjedő sáv, ame­
lyet a kormány a polgárháború kezdete 
óta változatlanul birtokában tart. Itt ját­
szódtak le a legvéresebb támadások és itt 
volt mindkét részről a legelkeseredettebb az 
ellenállás. Ez Astoria: itt vannak a szénte­
lepek és Bilbao körül a vasbányák. íAJ spa­
nyol nehézipar központjáért folyó birkózás­
nak nemcsak harci jelentősége van.

Egyrészt a háború hadiipari ellátása 
szempontjából fontos volna Francóék szá­
mára a bányavidék megszerzése, de más­
részt az ellenforradalom mögött álló külföldi 
tőkeérdekeltségek számára is csak igy lehet­
ne biztosítani megfelelő befektetési területet.

A világ legnagyobb higanybányái

Ez még sokkal igy van a délspanyolor­
szági hanctéren, a Cordoba körüli uj har­
cok teljesen a bányákért folyó küzdelem fe­
jezetéhez tartoznak. Franco offenzivája a 
Jean tartomány ólombányáiért, de legin­
kább az aknadeni higanybányákért indult 
meg. Almádén a világ legnagyobb higany­
bányája, neve, az arab „al mádén“, egy­
szerűen csak annyit jelent: a bánya. A világ 
higanytermelésének a felét adja ez az egyet­
len bányatelep. LA higany nemcsak a modem 
lövedékgy áríásnak egyik nélkülözhetetlen 
fontosságú anyaga, hanem hatalmas ér­
ték, amivel fizetni lehet. Francónak, ha el­
érte volna Almadent, a pénzügyi gondoktól 
való megszabadulást jelentette volna a hi­
ganybányák elfoglalása, mert a német és 
olasz tőke valósággal versengett a bánya 
kihasználásának jogáért.

A kormánycsapatok azonban két héttel ez­
előtt visszaverték ezt a kétségbeesett tá­
madást. Az a terv, hogy az ellenforradalom 
költségeit higannyal és ólommal lehet majd 
fizetni: füstbe ment. Sőt, a kon lány csapa­
tok ellentámadása már eredeti állásaikon 
túlra vetette vissza a Francó-osztagokat és 
Pennaroyát, a közspanyolországi szénbá- 
nyavidák központját fenyegeti.

Ki e riotintoi rézbányák tulajdonosa ?

Nem kétséges, hogy mi lett volna az ál­
mádén! higanybányák, a linaresi és lacaroli- 
nai olombányák sorsa, hogyha Francóék ke­
zére kerülnek. Ezt megmutatta a Rio Tinto 
vidc,„ rézbányák esete. A polgárháború első 
időszakának talán legfőbb eseménye volt a 
riotintoi bányatérül it elfoglalása. Ezt 
Francóék még az első megiohanás nap­
jaiban szerezték meg. A banyák különben 
közel a portugál határhoz, Huelva tarto­
mányban feküsznek és a munkásság ebben 
a tartományban is hősies ellenállást fejtett 
ki. A Rio Tinto bányatelepnél azonban nem 
voltak harcok. Itt 3 873 óta az angol Rio 
Tinto Company uralkodott. Az angol pénz­
piac, amelynek a riotintoi részvények ked­
venc papírjai közé tartoznak, meglehetős 
idegességgel szemlélte az eseményeket. Az 
idegességre volt is ok. Franco a riotintoi bá­
nyák termelését egy német pénz csoportra 
bízta és az angol érdekeltség most biről 
utón keres orvoslást.

Francóék ugyan nem szívesen húznak 
újat Angliával, de rákényszeríti őket a foly­
tonos pénzhiány. A riotintoi kérdést is úgy 
oldották meg, hogy formailag kormánykéz- 
té vették a bánya igazgatását, — a való­
ságé ;m német igazgatók vonultak be a bá­
naté’epre — és uy abban az angol bányatu­
lajdonosoknak egyre kisebbértékü

london-valenciaá 
.... megerősödése g

lAz angol konzervatív pénzügyi körök 
túlságosan hütötte le. Annál nagyobb je- 

f lentóségü az uj angol-spanyol higanymeg-

pí»c kapcsolata világosan magyarázass ae 
'Almádén felé törő Franco-támadáa vissza* 
verésének jelentőségét és egyben az angol 

I külpolitika bekövetkező lépéseire is fényt 
vet. Ugyanígy a bilbao-kümyéki vasbányák 
termékeit elsősorban az angol nagyipar ve­
szi át, ezért akarja Franco elfoglalni, vi­
szont ezért tiltakozik az angol közvéle­
mény Bilbao kikötőjének elzárása ellen.

I Több mint két évezreddel ezelőtt Róma 
I Karthágó élethalálharcában is a spanyol 
I bányák játszottak döntő szerepet. Hannibal 

ezekből a bányákból szerezte meg a hadjá-
r ranco-barát érzéseit a riotintói eset nem j rátáihoz szükséges ércpénzt. Es elveszett 

., arml a valenciai kormány megiri- - Karthágó, amikor a rómaiak a bányákat
zottjai kötöttek. Az almadeni higanybányik I visszafoglalták. Most ismét ezekért a bá- 
termékéinek kizárólagos fo.rgaJombahoza.ta- j nyákért folyik az öldöklő harc és a spanyol 

Ilat egy nagy londoni fémkereskedelmi cég \ -bányavidékek megszerzésén múlik a harc 
Roura and Forgás Company •— kapta < kimenetele, 

meg. A spanyol kormány és az angol fém- (M. P.)

i
A francia lapok szkeptikusan 
ítélik meg Hitler Lansburynak

tett kijelentéseit
Washingtonban kedvező visszhangot kelteit Hitler ama kiíeíentése, 

hogy kész resztvenní egy viidggazdasagi értekezleten
Berlin, április 20. (Rador.) A DOS® je- j A Petit Párisién szerint Németország

kiküszöbölésére összeMvanoó Itazni kell. Bizonyos tények azonban arra j téma. A halott könyveli nem ölhetnek meg 
értekezlet ügyében. Hitler hangoztatta, mutatnak, hogy a Lansburynak tett nyi- senkit, az élő könyveket pedig senki nem 
kogy nem fogja magát kivonni a nemzet- : latkozat beavatkozás akar* lenni a nyugati

9

közi együttműködés alól, amely siker re- i demokráciák játékába nem annyira, hogy
menyével kecsegtet. : kedvezzen azoknak, mint inkább, hogy árt- \ korlat.

Lansbury látogatása Hitlernél és Hitler \ son nekik. Ha igy állana a dolog, senki í Suchianu

ölheti meg. Sem törvényszöveg, sem a mo­
ralista. Ezt bizonyítja az évezredes gya-

1 *i
z erkölcstelenség társadalmi

ről, akik nem elég merészek a harcra és 
nem küzdenek a társadalmat veszélyeztető 
kihajtások ellen. Ezeknek a leleplezésére

hogy Hitler nyilatkozatában csupán egyet 
len olyan kitétel van, ami realitást tártál- ]
máz és ez az Amerikához intézett kétség- \ ^ *^our megállapítja, hogy ha a Füh- ^ ___  ____ _______  _ ^ „
beesett kiáltás. A lap nem hisz abban, ; jer javaslatait diplomáciai utón további- a független és komoly kritika szükséges, 
hogy a Führer lemondana autarkiás politi- j *a°ak Páriába és Londonba, értékük nö- nem pedig a bíróság. így történt Victor 
kajáról, aminek feltétele lenne, hogy Ame- | vekedne. f Marguerite La Garcon-jávsi is, amelynek,
rika nagy kölcsönt folyósítson számára és \ Washingtoni jelentés szerint az a hir, ‘ amikor erkölcstelennek minősítettek, több 
Németországnak gyarmatokat adjanak el- * amely szerint Hitler kijelentette volna, j tízezerrel szaporodott a példányszáma. 
lenigéretek nélkül. Tehát nem lehetne el- hogy kész résztvenni egy világgazdasági i Pontosan az ellenkezője történt Lavórance: 
lenőrizni, mire fordítják a kölcsönt, ami értekezleten, ha azt Roosevelt elnök kéz- {Cbaterlay asszony kedvese cimü regényé- 
lehetővé tenné az amugyia nagyarányú deményezi, itteni körökben igen nagy ér- í vei, amelyet erkölcstelennek minősítettek,
német fegyverkezések fokozását. deklődést váltott M.

seiest Mezed
Csütörtöki kezdettel igazi bécsi sláger* mutat be:

Ess? férfiért sem érdemet...
WALTER REISCH az „EPISODE“ világhírű rendezőjének mestermüve: 

Főszerepekben:
LUIJ v. HOHENBERG, Európa legszebb nője 
FRED HENNINGS, a bécsi B URGTKEATER művésze.
ANNT MARKART, a bécsi OPERA ELSŐ TÁNCOSNŐJE.

0» , 1 :et szabadságáért

j dé ennek ellenére a kutya sem vette meg, 
l mert az érett müvész-itéletü francia kö- 
! zönség tisztán látta, hogy mik húzódnak 
■ meg az Író szándékai mögött.
{ Perpessicius rámutat arra, hogy hat hó- 
í nap óta a kritilcusok erkölcsészeti komi- 
I szárok szerepében tündökölnek és kipellen- 
’ gérezik a román irodalom legszebb darab- 
’ jait. Ehhez csatlakozott az akadémia is,
* melynek emlékezni kellene, hogy valami­
kor Carageaia vigjátékait is erkölcstelen- 

l bek minősítették, ma pedig ezek a román 
irodalom legnagyobb értékei.

I Ralea professzor a társadalmi körűimé-

Román inteüektuelek és írók érdekes előadásai a pornográfia kérdéséről j
Bucuresti, április 20. (Az Uj Kelet tud.) szólaltak Mihail Ralea, Tudor Arghezi, | gét Nehéz szabadságról beszélni ma, hi- 

Megemtékezett az Uj Kelet arról a harc- Eugen Iovinescu, Cézár Petrescu, Perpes- szén az utóbbi húsz év óta a román közéle- 
ról, amely lorga és az akadémia néhánjr , sicius és I. D. Suchianu, akik a szabad tét 18 éven keresztül a cenzúra béklyózta 
tagja kezdeményezésére a pornografikus ■ művészi kifejezés problémáját minden ol- té.
irodalom ellen indult meg. A megindított \ dalról megvilágították. Elsőnek Suchianu | Ezután Tudor Arghezi szólalt fel, akit 
mozgalom azzal végződött, hogy két ro- ] olvasta fel Cézár Petrescu levelét, amely j a közönség lelkesen ünnepelt, majd /ovi- 
mán irót az ilfovi ügyészség le is tartóz- \ többek között a következőket mondja: nescu levelét olvassák fel, aki' Titu Maio-
tetott.. Az írókat szabadlábra helyezték, a | -—. A pornográfiáért való pornográfia, , Tescura, a legnagyobb román kritikusra
sajtónak egyrésze azonban még ma isi amely a legalsóbb ösztönü emberhez szól, i emlékeztet és ismerteti ennek az irodalom­
tüzel a pornográfia ellen. Közben azonban önmagától tűnik el az irodxxlom és a mii- ; történésznek a véleményét a pomográfiá-

vészet köréből. [ ról. A művészet és a pornográfia határá-
A jó, vagy rossz köny i— írja többek ; uak meghúzásához esztétikai hozzáértés 

között levelében Cézár Petrescu — nem \ kell, nem pedig törvényszékek. Végül uj- 
azért jó, va<gy rossz, mert erkölcsös, vagy j ra Radulescu Motru szólalt fel és élvezetes 
erkölcstelen, hanem mert magában foglal- beszédben, fölényesen bírálta azokat, okik 
ja-e, vagy sem az élet eredeti lehelletét. í a román irodalom berkeiben, mint erkölcs- 
Floubertet ás Baudelairet is üldözték mü- j csőszök akarnak jelentkezni.

Ma már \ ... ........ ----------------------------------------
amelyen Radulescu Motru egyete- a bíróságnak ezt a ténykedését szégyenle- ! — Hitler negyvennyolcadik születésnapját

a román irodalomnak néhány nagymárká 
ju íróját is a pornografikusok közé sorol­
ja ez a sajtó, mely politikai célokra igyek­
szik felhasználni a pornográfia elleni küz­
delmet.

Néhány vezető intellektuel és iró kezde­
ményezésére a Stere kulturkör a „Müvé-

sebbértékü pezetá- I szét szabadsága“ cim alatt előadást ren- vészetük erkölcstelensége miatt. M
ban fizetnek kárt éritő törlesztést. tSzevillá- , Tezett, amelyen Radulescu Motru egyete- a bíróságnak ezt a ténykedését szé
ban ütötte fel székhelyét a Hisma, a német- | mi ^ akadémia tagja elnökölt. Fel- tesnek keU tekinteni Erkölcstelen "könyv | Németországban. Berlinből jelen-
spajiyol kereskedelmi központ, amely a déli | ■ tik: Hitler születésnapját tegnap délután a

OMA"
&UMJ

vry„tojiiQ Tropic a legmodernebb 
Ae egéez világ bizalmát bírja, mert 
súnöségiiíig pótoöiatatlaB. Ne tog&ä- 
joa ci „OLLA" helyett aclány a«te- 

ffitWkat

MÁJUS 6-án indul a Constantái kikötőből

HAIFA leié a IRESHÜIE 6AHTIEP
nagy francia óceánjáró. Gondoskodjék élőre jegyről a

imm uoyp
központjánál Bucuresti, Calea Victoriei 33, vagy az alanti képviseleteknél:

DR W. NEUMANN CLUJ, Str. Be ithelot 12. Ernst Reiter Timisoara, Str. Bormaz 5.
Kirsch Oradea, Str. Nicolae Io.ga 21.

A ZION LLOYD hivatalos áron szerez jegyet és a legjobb helyekről gondoskodik a követ­
kező halókon: Dacia, Regele Carol, Romania, Har Carmel, Hart Cion, Pclonia.
A ZION LLOYD utján a legelőnyösebb feltételek mellett utazhat Amerika, Kanada, 

Argentina, Uruguay, Peru, Cuba és bármely más tengerentúli országba. 
UTAZZON CSAKIS A ZION LLOYD UT JÁN

i Wilhelmstrassen tartott katonai parádéval 
ünnepelték meg. A kancellár von Blomberg 
hadügyminiszter és több tábornok jelenlété­
ben több uj zászlót osztott ki, majd beszédet 
intézett a csapatokhoz. Németország egy 
néppé, egy birodalommá, egy gondolattá és 
egy akarattá vált. A horogkereszt, ami a 
zászlókat díszíti, a gyógyulás és újjászületés 
jele. Tegnap a feloszlatott sportrepülők li­
gája helyett a repülök nemzeti szocialista 
testületét alapították meg. Bécsi jelentés sze­
rint Hitler 48-ik születésnapján egész Auszt­
riában nemzeti szocialista tüntetések voltak, 
amelyek azonban minden incidens nélkül foly­
tak le. A rendőrség több letartóztatást esz­
közölt.
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szakmában

textil-

lAe utóbbi időben, több jelentékenyebb fi­
zetésképtelenségi eset fordult elő a textil­
piacon. A cluji Textiliana textilnagykexeske- 
dés kényszeregyezségéről beszámoltunk. A 
vállalat, amely 5 év alatt fizetendő 40 szá­
zalékos egyezséget ajánlott fel hitelezőinek, 
kényszeregyezséig beadványához csatolt 
mérlegében 2,526.000 lej aktívát és 1,530.000 
lej passzívát tüntet fel. A cég főbb hitele­
zői a következők: Atlanta, Timisoara 5557, 
Amann, Timisoara 75.309, iAjrsaco Dej 

(10.000, Ageco, Brasov 19.413, Bumtex, Cluj 
98.083, Belgo-Romana 83.480, Grünberger, 
Bucuresti 12.000, Izvoreanu, Bacau 386.950, 
Inerexim, Oradea 8462, Leventer & Richter, 
Bucuresti 30.001, Smyrna, Cluj 8246, 
Schwartz, Arad 13.336, Tes. Rom. Pitesti 
.44.210, Farkas Eszter, Cluj 97.100, Colibri, 
Cluj 69.661, Texta, Timisoara 259.470, Her­
ein-, Lugoj 29.585, Voghera, Bucuresti 78.771, 
Thomas, Timisoara 8442 lej.

; E. Rosenberg „Postavaria Populara“ bra- 
r sovi textilkereskedés ugyancsak 5 év alatt 

fizetendő 40 százalékos kvótával kért kény- 
i. szeregyezést, összes passzívái 2,295.878 lejre 
l rúgnak. A cég hitelezőinek névsora a kö- 
l vetkező: „Atncora“, S. Wiesenberg & Co.

Galati 20.284, Buhusi 202.376, Industria 
Textila Lugoj 112.500, H. Klinger ßft.- 
Gheorghe 28.662, Leventer & Richter Bucu- 

S resti 43.023, Segall & Weidenfeld, Bucu- 
'resti 24.000, Gnomen & Herberth ßibiu 
243.922, Interexim Oradea 100.629, Ageco 
Brasov 17.940, Textilcomission, Brasov 
14.403, A. Czitrom Brasov 232.400, Textila 
Indigena Bucuresti 48.827, L; Jaques Catz 
& Jos. Reitmann, Galati 12.450, Jonel Miha- 
lovici „Intex“ Brasov. 13.286, Primaria Bra­
sov 5860, Sal. Fieischmann, Satumare 12.34t 1, 
/Tesatoria Eugen Berger, Satumare 13.406, 
Aptra Ind. Text Bucuresti 5000, „Nascom1' 
Cernauti 2389, D. Marcovici Galati 100.000, 
Andor Blaier Brasov 100.000, Stefan Tót 
ßeghedin 300.000, Alex. Weisz Satumare 
6861, Eugen Czink Brasov 40.367, Soc. Rom. 
de Comert Bucuresti 33.885, Mioara Ind. 
Textila Bucuresti 31.926, Isak Schächter 
Bucuresti 28.177, Postavarie „Bitex“ Bucu­
resti 24.000 lej.

‘A. cég bizományi hitelezői a következők: 
Buhusi 91.998, Fr. Vastpronian & Fr. Hlib- 
nikian Bucuresti 60.379, Britex Bucuresti 
134.579, Textília Indigena, Bucuresti 132.948, 
A. Isvoreanu S. A. Timisoara 57.069 lej.

j A fehér pontos átlátszó \
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egyetlen nyomásra tisztit és 1 

j tölt. A Sheafferis töltőtollnak 
megvan rnindama előnye, ame­
lyet egy korszerű töltőtolltól1 1 f'vüijj. megkövetelhetünk, ezenfelül1 ' 100%-al több tintát szív fel,1 mint bármely más toll.1 ^ j A fehérpontos Sheaffer tol­
lért a gyár egész életre szóló 
garanciát vállal.1 Kérjen minden papirüzletben1 mm csakis

pp Sbcalier’s!! II1 tollatj I i Kapható 600 lejtől 2500 lejig.

I 1 • Ha nem kaphat valódi
Sheaffer tollat a közeli könyv- 
kereskedésben, úgy forduljon 
a romániai vezérképviselethez:

? mm A. Kauíman
fi iiui Síghet

Több mint kétéves fárasztó és lankadatlan | 
munka után sikerült Isten segítségével be- ) 
fejeznem azt a grandiózus és a vallásos zsi- j 
dóság szempontjából annyira értékes intéz- | 
ményt, amely Jesivath „Chasam Szófer“ név $ 
alatt máj ismertté és népszerűvé vált mind- | 
ama széles zsidó körökben, hol még van némi I 
érzék szent tóránk magasztos eszméinek és | 
tanainak istápolása iránt. |

Sorozatosan lefennek meg az uj 
gazdasági torwények a hivatalos

lapban
t

Egy, bár szerény és korlátolt keretek 
közt, de különben csinos és teljesen újonnan 
épült Beth Hamidrás menzával és internátus- 
sal egybekacsolva, ízlésesen és a mai köve- í zők: 
telmén veknek megfelelően berendezve, áll 
Íme készen, hogy szent rendeltetésének és 
hivatásának átadassák.

A hivatalos lap egymásután publikálja 
azokat a gazdasági törvényeket, amelyeket 
a parlament utolsó ülésszakának végén sza­
vaztak meg. Ezek a törvények a követke-

- ! ,, ■ j ;í*. . IÁíiisiLtíiá&tó

nek. Ezek csak felfüggesztetteknek 
tetaek.

tekin-

Negyven, főleg szegénysorsu ifjúnak meg­
adatik a lehetőség, hogy a Tóra és a Talmud 
tudományaiban való búvárkodásnak szentel­
jék idejüket és minden anyagi gondtól men­
tesen szívják magukba a Tóra örökéletü igaz­
ságait, a hamisítatlan zsidó vallás magasztos 
etikáját és ősei tényeit.

Folyó hó 25-én, vasárnap délelőtt % 11 óra­
kor fogjuk Isten segítségével megünnepelni 
a Str. Gén. Poetas 28 a alat ezen szép zsidó 
intézmény ünnepélyes felavatását, mely al­
kalommal szívesen látunk minden zsidót, aki 
a jesiva intézménye iránt érdeklődéssel visel­
tetik és meghívjuk, hogy résztvegyen örö­
münkben. Szívélyesen meghívom ezúton is 
mindazon nemeslelkü egyéneket, akik akár 
pénzbeli, akár természetbeni alapítványaik­
kal és adományaikkal hozzájárultak ezen 
szép és nemes intézmény életrehivásához és 
megteremtéséhez és netalán a névre szóló 
meghívót bármely oknál fogva nem kapták 
volna meg.

Az erkj.csi hanyatlásnak és züllésnek ezen 
szomorú korszakában, midőn a zsidó ifjúság 
legjobbjainak is könnyen befolyásolható lel­
két megmételyezte a mai — sajnos — hamis 
felfogásoktól és téveszméktől terhes levegő, 
különös öröm és belső megelégedés kell hogy 
erőt vegyen és eltöltsön minden igaz zsidó 
szivet, ha a mai borús és sötét fellegekbe 
burkolt világban, a szent Tóránk, a hamisí­
tatlan zsidó vallás és erkölcsöknek egy újabb 
mentsvárát lesz szerencsénk felavatni.

A megdicsöült nagy mester a Chasam Szó­
fer ^*27 szent szelleme, kinek áldásos mű­
ködése és tevékenysége a talmudikus iroda­
lom és a hit megerősítése terén még a mos­
tani generációra is kihatással van, valamint 
az a nimbusz, amelyet megb. apám, tanítóm 
és mesterem mély tudása, fenkölt szel­
leme és évtizedeken keresztül vezetett világ­
hírű jesivája révén messze e város és ország­
rész határain túl is tündökölt, terjesszék ki 
védőszárnyaikat a Ch. Sz. szent nevét viselő 
jesivánkra is, amely szellemi vezetésem alatt 
törekedni fog, hogy működésében és minden 
ténykedésében kiérdemelje azon glóriát és 
dicsőséget, amelyet a „Jesivath Chasam Szó­
fer“ elnevezés kölcsönöz ezen intézménynek.

Cluj, 5697. év Ijjar hó 4-én.
Glaener Altiba főrabbi.

I A deviza-kereskedelemre vonatkozó né- 
i mely törvényes rendelkezésnek kiegészitésé- 
I' ről szóló törvény, mely a Monitorul Oficial 
• 1937 április 15-én kelt 88. számában lett ki- 
I hirdetve, az 1932. évi deviza-törvény végre- 
l hajtására kiadott utasítás rendelkezéseit 
I törvényerőre emeli és felhatalmazza a B.
I N. R.-t, hogy a devizatörvény elleni kihá- 
- gási perekben a román államot képviselje. 
i Ugyanakkor ezen végrehajtási utasítás — a 
£ szükséges kiegészítésekkel — újból közzé- 
\ tétetik.
I
\ LAe 1920 március 20-iki bányatörvény né- 
j mely rendelkezésének módosításáról szóló 
• törvény, mely a Monitorul Oficial 1937 már- 
I Cius 24-én kelt 69. számában van kihirdet- 
I ve. Jóllehet a címben csak az alaptörvény 
5 módosításáról van szó, mégis a bányatör- 
■ vény teljes szövege van közzé téve, úgy a 
í módosított, mint a nem módosított szaka­

szokkal együtt.

A közhasznú munka megszervezéséről 
szóló törvény, mely a Monitorul Oficial 
1937 március 24-én, kelt 69. számában van 
kihirdetve. Ezen törvény szerint a katonai 
előzetes kiképzésre kötelezett fiatalok, 
évenként legfeljebb 60 napra, közhasznú 
munkaszolgálatra hívhatók be, anélkül, hogy 
a köztük és a vállalatok közötti Írásbeli, 
vagy szóbeli munkaszerződésék megsziirmé-

*. A némely biztosítási szerződésből szár- 
l maizó szolgáltatásoknak lejben való konver­
tálásáról szóló törvény, mely a Monitorul 
I Oficial 1937 március 24-én kelt 69. számá- 
I ban lett kihirdetve és amely szerint az ide- 
í gén valutában, kötött élet- és testi baleset 
1 elleni biztosítási kötvényekben foglalt szol­

gáltatások — a törvény kihirdetésének kel­
tével — lejre konvertáiandók. 

i
( a román államvasutak kihasználásáról és 

rendőrségéről szóló törvény, mely a Moni­
torul Oficial 1937 április 1-én kelt 76. szá­
mában lett közzétéve és a vasutaknak a ki* 

: használással kapcsolatos jogait és kötelessé-
• geit újból szabályozza.í
I A mezőgazdasági országos hitelintézet 
f felállításáról szóló törvény, mely a Monito- 
l rul Oficial 1937 április 1-én kelt 16. szá- 
; mában lett kihirdetve és amely az Ipari 

Hitelintézet mintájára, részvénytársasági 
l formában, egy Mezőgazdasági Hitelintézet 
; felállításáról intézkedik, a mezőgazdasági 
í termelés finanszírozására.

\ és tagjai valamely Munkakamarának.
Az arany és fémtermelési országos hilel- 

í intézet felállításáról szóló törvény, mely a 
I; Monitorul Oficial 1937 április 5-én kelt 79. 
I számában jelent meg és a nemes fémbányá- 
l ’ szat finanszírozásával, irányításával és fo- 
I kozásával foglalkozik.
I A bank-kereskedelem megszervezéséről és 
I szabályozásáról szóló törvény egyes rendei- 
I kezesének módosításáról szóló törvény, mely 
\ a Monitorul Oficial 1937 április 14-én kelt 

87. számában jelent meg és az alaptörvény 
_ hiányosaknak és meg nem felelőknek ta- 
; Iáit szövegeit módosítja. iA pénzügyminisz- 
térium fel van hatalmazva, hogy a bank- 
törvényt a módosítások beillesztésével <te 

\ szakaszainak sorrend szerinti megszámozá- 
? sával, újból tegye közzé.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: SZÓIÉI
az első modem teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.
oldal, kb. 20.000

Mannheim: Mawai-hibei SZÓIÉI
modem magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható az

Keléi kladóhivafalÉban
Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

■iáim 1ritaSf

q Szerda, április 21.
I Bucuresti. 6.50: Torna, vidám hanglemezek, 
; orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek. 13: Hi- 
l rek. 13.10: Vidám hanglemezek. 14.30: Hang- 
íj veresnylemezek, 18: Julea zenekar. 19.10: A 
I zene folytatása. 21.20: Fotino Mária zongc- 
\ rázik. 22.10: Cristea József román dalokat 
\ énekel. 22.45: Vendéglői zene.
I Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét- 
. rend. 11: Hírek. Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 
; 13.05: Szalonzene. 13.30: Hírek. 14.30: Hang­

lemezek. 15.40: Hírek. 17.15: Diákfélóra. — 
I 17.45: Hírek. 18: Jazz. 18.55: Előadás. 21.30: 
■ Olasz est. 22.20: Hírek. 22.40: Operaház zene- 
í kara. 24: Hírek francia és olasz nyelven. — 
I 24.25: Tánclemezek. 1.05: Hírek.
( Budapest S3. 18.50: Hanglemezek. 19.20:

l A kézmiiipaxosok (meseriasi) országos hi-
■ teiintézfetének felállításáról szóló törvény, 
j mely a Monitorul Oficial 1937 április 5-én
■ kelt 79. számában jelent meg és ugyancsak 
i részvénytársasági formában, egy országos 
I hitelintézet felállításáról intézkedik, a ro- 
' mán kézmüiparosok finanszírozására. Kéz-

müiparosok tekintetnek azok, akik a szak- 
. mai képesítésről és a mesterségek gyakorlá- 

sávról szóló törvény feltételeinek megfelelnek \ ^asz nyelvoktatás. 20.35: Felolvasás. 21.0a.
I Hírek. 21.35: Hegedű zongorakisérettel.

Becs. 8.10: Lemezek. 13: Zenekar. 17.50: 
j Zongoraszonáta. 20.20: Felolvasás. 21.30uRá- 
; diózenekar. 23.20: Szalonnégyes.
I Varsó. 7.50: Lemezek. 8.30: Lemezek. — 
í 13.03: Könnyű zene. 16.15: Szalonhármas, 
í 18.15: Hangverseny. 19.20: Könnyű lemezek. 
? 20.20: Operettlemezek. 22: Chopin-müvek 
r zongorán. 23.20: Tánclemezek.

Habsburg-
összeomlás

Brehm megrázó történeinsi regényei, 
„így kezdődött — Apia és Est«“ 408 iap, 
1T2 léé, „A MtSejű sas tehfull“ 436 lap, 172 lej

LEPAGE-nál, CLU3
L — Kérje aa t$j 1

A cluji s:
Cluj, április 20. (

jelentettük tegnap 
inspektorátuson lefo 
iea tárgyalások utá 
sok számszerint mi 
sztrájkba léptek. A 
tuson a munkaadók 
gU bizottsága tárgy 
kérték mestereiktől, 
kategória szerint do
5__10, illetve 15 s
a fizetését. A ínunk 
ml indokolták, hogy, 
szükségleti cikkek á 
nyitva aránytalan 
másrészt pedig a ké 
mozgalom eredmény 
zalékos béremelést 
nemcsak, -hogy nen 
naég az azelőtti be. 
szállították le a fiz 
viszont mereven el 
követelései1 elől azz 
nem lehet nagyobb 
rásért és így többe

A szervezett sz: 
esti órákban a sz: 
hívta össze és itt ki: 
kezdését. Ugyanekki 
vezetlen munkások: 
landők voltak a szt: 
reggel minden szs 
munkás jelent meg 
hogya munkások a 
törjék.

A sztrájkról a m 
vetkező nyilatkozat*

„A közönség kép 
kát fizetni a ruhá 
ért, mint amennyi 
nősképpen azért 
dokolatlanul magas 
hoz viszonyítva. A 
lenle gi varrás i ára! 
többet fizetni mun 
Felvetődött ugyan 
munkaadók részéről! 
3—4 és 5 százaléka: 
nek, miután azonb 
koztak a követelései 
zéstől, elő sem térj 
tot. Egyedül a nég 
ajánlatot két százai) 
azonban a munkás 
munkások által m 
a munkaadók sem.' 
teljesíteni.“

A sztrájkoló mu 
szont a következő:

„Az élelmiszerek 
cikkek árai az ut 
mintegy 30—40 szé 
kék árai 50—100 
tek. A munkások b 
emelték, sőt igen se 
litották. A munka: 
tak a béremelési 
tudniok kellene, he 
létminimumot sem 
a tárgyaló bizottsá 
szabót delegálták 
„Reuniunea“ néver 
kasokból álló szé 
szervezetet alakitól 
nemzeti keresztény 
nácsos jelöltje. Cri 
vül nagy ellenszen 
között, miután az < 
sitette a munkaad* 
dek követelései 
ssmmiesetre sem 
tol elállni és bízna 

rnunkaadóikat 
fa°oy a béremelései
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A clají szabösztrájk
Ciuj, április 20. (Az Uj Kelet tud.) Mint 

jelentettük tegnap délután a munkaügyi 
inspektorátuson lefolytatott eredményte­
len tárgyalások után a cluji szabómunká­
sok számszerűit mintegy négy—öt százan 
sztrájkba léptek. A munkaügyi inspektorá­
tuson a munkaadók és munkások 5 —5 ta­
rn bizottsága tárgyalt. A munkások azt 
kérték mestereiktől, hogy a három fizetési 
kategória szerint dolgozó szabósegédeknek
5_10, illetve 15 százalékkal emeljék fel
a fizetését. A munkások követelésüket az­
zal indokolták, hogy egyrészt az elsőrendű 
szükségleti cikkek árai fizetésükhöz viszo­
nyítva aránytalan módon emelkedtek, 
másrészt pedig a két évvel ezelőtti sztrájk 
mozgalom eredményeképpen elért 12 szá­
zalékos béremelést igen sok műhelyben 
nemcsak, hogy nem tartották be, hanem 
még az azelőtti béreknél is alacsonyabbra 
szállították le a fizetéseket. A munkaadók 
viszont mereven elzárkóztak a munkások 
Követelései elől azzal, hogy a közönségtől 
nem lehet nagyobb árat vermi a ruha var­
rásért és igy többet nem fizethetnek.

A szervezett szabómunkásokat a késő 
esti órákban a szakszervezet értekezletre 
hívta össze és itt kimondták a sztrájk meg 
kezdését. Ugyanekkor értesítették a szer­
vezetlen munkásokat is, akik szintén haj­
landók voltak a sztrájkban résztvenni. Ma 
reggel minden szabómühelyben két-két 
munkás jelent meg annak ellenőrzésére, 
hogya munkások a sztrájkot sehol meg ne 
törjék.

A sztrájkról a munkaadók részéről a kö­
vetkező nyilatkozatot kaptuk:

„A közönség képtelen ma nagyobb ára­
kat fizetni a ruhák és kabátok készítésé­
ért, mint amennyit eddig fizetett. Külö­
nösképpen azért, mert a szövetek árai in­
dokolatlanul magasak a csináltatási árak­
hoz viszonyítva. A mesterek pedig a je­
lenlegi varrás! árak mellett nem tudnak 
többet fizetni munkásaiknak, mint eddig. 
Felvetődött ugyan egy olyan terv is a 
munkaadók részéről, hogy felajánlanak 
3—4 és 5 százalékos béremelést a segédek­
nek. miután azonban ezek mereven elzár­
kóztak a követeléseiken alól való megegye­
zéstől, elő sem terjesztették ezt az ajánla­
tot. Egyedül a négy konfekciós cég tett 
•ajánlatot két százalékos béremelésre, amit 
■azonban a munkások visszautasítottak. A 
munkások által megszabott követeléseket 
a munkaadók semmiesetre sem hajlandók 
teljesíteni.“

A sztrájkoló munkások álláspontja vi­
szont a következő:

„Az élelmiszerek és egyéb szükségleti 
cikkek árai az utóbbi két év folyamán 
mintegy 30—40 százalékkal, sőt egyes cik­
kek árai 50—100 százalékkal is emelked­
tek. A munkások béreit ezzel szemben nem 
emelték, sőt igen sok műhelyben le is szál­
lították. A munkaadók mereven elzárkóz­
tak a béremelési követelések elől, habár 
tudniok kellene, hogy a jelenlegi bérek a 
létminimumot sem fedezik. A munkaadók 
a tárgyaló bizottságukba Crisan katona­
szabót delegálták aki mint üsmeretes, 
„Reuniunea“ néven mesterekből és mun­
kásokból álló szélsőjobboldali színezetű 
szervezetet alakított. Crisan ugyanis a 
nemzeti kereszténypárt tagja és városi ta­
nácsos jelöltje. Crisan delegálása rendkí­
vül nagy ellenszenvet keltett a munkások 
között, miután az ő jelenléte csak megerő­
sítette a munkaadók elzárkózását a segé­
dek követelései elől. A szabómunkások 
semmiesetre sem hajlandók követelésük­
től elállni és bíznak abban, hogy sikerülni 
íog munkaadóikat jobb belátásra bírni, 
bogy a béremeléseket megadják.

„Károly király kezében tartja
Románia sorsát"

A News Chronicle bucuresti munkatársának érdekes beszélgetése a királlyal
LONDON!, április 20. (Rador.) A News Chronicle főhelyen közli kiküldöttének 

> J. Cummingsnak, Őfelsége Károly királlyal folytatott beszélgetéséről küldött beszá- 
] mólóját. Cummings leírja, hogy az uralkodó több, mint félórán át tárgyalt vele a 
! különböző európai politikai kérdésekről és Románia szerepéről. Cummings őfelsé- 
\ gét, mint a testi egészség mintaképés állítja be, modern uralkodóként, aki állan- 
i dóan tájékoztatva van az egyes minisztériumok tevékenységéről, aki reggel 9-től 
| egész nap, gyakran a késő éjszakai órákig dolgozik.
\ Cummings befejezésül ezeket írja: „Őfelsége Károly király kezében tartja Ro- 
\ mánia sorsát. Tekintélyét, amit az évek során kifejtett fáradhatatlan munkával 
I szerzett, egyhangúlag elismerik. Romániában való tartózkodásom alatt beszéltem az 
I összes pártok és társadalmi osztályok képviselőivel. Mindannyian megegyeztek ab- 
l ban, hogy II. Károly király uralkodása elhárította egy politikai káosz veszélyét és 
I stabilizálta a nemzeti élet érverését. Ennek a rezsimnek bármilyen változása el- 
I képzelhetetlen.

Távollétében egy évi fogházra 
ítélte a cluji törvényszék egy köz- 
okirathamisitással vádolt városi

tisztviselőt
I Cluj, április 20. A törvényszék negyedik 
' szekciójának Nicülescu-Trifu tanácsa ma 
I délelőtt foglalkozott távollétében Capusan 
Vasile városi tisztviselő bűnügyével, aki 

! ellen az ügyészség közokirathamisitás cí­
mén emelt vádat. A tisztviselő ugyanis 
egy városi adófizetési könyvecskébe két­
ezer lej túlfizetést vezetett be és ezt az 
összeget a könyvben hivatalos, pecséttel 
igazolta. A fenti pénzösszeg nem folyt be

I

— Az „Ellenőr“, Tóth Sándor politikai, 
kritikai és közgazdasági lapjának ma meg­
jelent száma többoldalas cikket közöl gróf 
Bethlen István húsvéti cikkéről, ismerteti a 
Bethlen Istvánt magyar részről ért táma­
dást, majd közli Tabéry Gézának, a kiváló 
hónak cikkét. A szám egyik legértékesebb 
cikke Marót Sándoré, aki „A színész és a 
halál“ cim alatt irt hz elhunyt Odry Árpád- 
fői. Főbb tartalmából első helyen kiemeljük 
Móricz Zsigmond gyönyörű Írását: A kálvi- 
nista keresztről. Az uj szám minden cikke 
érdekes, a lap nívójának megtartása mellett 
biss, eleven és változatos. Az „Ellenőr“ kap­
ható mindenütt, ahol újságot árulnak, Ma­
gyarországon és az utódállamokban.

í

Bucuresti, április 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Stelescu gyilkosai perének keddi tárgyalásán 
Constant védő előterjesztette 53 ügyvéd név­
sorát, akik a védelem részéről beszélni fog­
nak.

Constantin Coga az első tanú, aki a légio­
nárus mozgalom történetét kezdi ismertetni 
és politikai jellegű előadásba ikezd. Az elnök 
félbeszakítja és felszólítja, magyarázza! el a 
gyilkosság közvetlen inditóokait.

Tanú: Csak későn iratkoztam be a gárdá­
ba, mert nem tudtam elviselni iStelescut.

Ezután elmondja, hogy Stelescuval egy- 
izben a Cercul Militär terraszán beszélt, ahol 
ez igyekezett magát az árulás vádja alól 
tisztázni. Stelescu ajánlatot tett neki, hogy 
vállaljon szerkesztői állást a Cruciada Romá- 
nizmului-nál havi négyezer lejes fizetésért.

Antonescui dr teológus tesz ezután vallo­
mást. Ibraileanu ügyvéd azt a kérdést intézi 
hozzá, mi a véleménye a vádlottakról. Anto- 
nescu filozófiai és erkölcsi fejtegetésbe kezd, 
az elnök azonban a szavába vág. Ibraileanu 
kéri a hadbíróságot, hogy hallgassa meg a 
tanút. Antonescu végül a keresztény erkölcs 
szempontjából elemezi az árulást és arra a 
megállapításra jut, hogy

a közönséges árulás gyalázatosság, egy
mozgalom elárulása pedig a legnagyobb 

aljasság.
/Stelescu azért követett el árulást, mert igy 
akart társadalmi sikereket elérni.

A teremben rendkívül feszült a légkör. Az 
elnök felfüggeszti a tárgyalást.

Negyedórái szünet után Vergati ügyvéd

szólal fel és kifogásolja, hogy az elnök állan­
dóan félbeszakítja a tanukat.

így a védelemnek nem áll jogában bizo­
nyítani, hogy Stelescu provokált.

Radovici ügyvéd a következő felszólaló, aki 
arra kéri a hadbíróságot, ne alkossa meg a 
véleményét már előre egyes tanuk vallomá­
sának értékéről.

A hadbíró-ügyész: Elnök ur, ön ebben a 
kérdésben már állást foglalt, kérem, tartson 
ki mellette.

Constant szólalt fel újra, de olyan idegesen 
beszél, hogy az elnök nyugalomra inti és biz­
tosítja, hogy nem fogja megakadályozni 
egyik tanú kihallgatását sem. A tárgyalást 
ezután ismét felfüggesztették.

Szünet után Ibraüeanu ügyvéd kéri, hogy 
Teodoreanu Ionéi irót is vegyék fel a védők 
közé. Bozantant akarja védeni. Ugyancsak 
védőnek jelentkezik Ion Fuss ügyvéd is, mint 
Fele vádlott védője.

Costant ügyvéd: Tudom, olyan embert vé- 
dek, akire súlyos Ítélet vár, ezért kívánom, 
hogy a tanukat engedjék beszélni.

Tel ügyvédi szóvá akarja tenni a hétfői 
tárgyaláson előterjesztett pergától kifogá­
sait.

Elnök: Ha mást akar mondani, mint teg­
nap, beszélhet, de ha nem, megvonjuk öntől 
a szót.

Rendkívül izgatott hangulat támad. Tfel 
személyes kérdésben akar felszólalni: Már 
megvonták a szót Vergati és Constant ügy­
védektől, valamint tőlem.

Sles vita után az elnök újra felfüggeszti a 
tágyalást.

$

elegancia
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borotva 
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a városhoz.
Dr. Lani ügyész vádbeszédében súlyos 

büntetést kért a vádlottra, akinek képvise­
letében senki nem volt jelen a tárgyaláson.

Rövid tanácskozás után a bíróság Cápu- 
s-an Vasilet egyévi börtönre ítélte, elren­
delte állásából való azonnali felfüggeszté­
sét és letartóztatás! végzést adott ki el­
lene.

Capital ilögg©
csütörtöki kezdéssel mutatja be a világvárosokkal egyidöben

LAWRENCE TIBBET
a nexvyorki Metropolitan világhírű tenoristájának legújabb és legnagyobb filmjét:

„ÄMIGO“
Ma utoljára: a páratlan sikerű Stefan Zweig-film: Egy éjszaka mámora.

A rendkívül izgatott 
atmoszféra miatt félóránként 
függeszti fel az elnök Stelescu 

gyilkosainak tárgyalását
Állandó heves összecsapások a vád, védelem

és az elnök közölt

Ha szereiesiti az swaiík©<l© 
sa sieiraaeii maml<avé«SeÍma 

Söirvényi ?
(Sfeőolöali cikkünk folytatása)

A minisztertanács napirendjén szerepel 
az ipari kartellek és trösztök megrendsza- 
bályozásáról, valamint a nemzeti munka 
védelméről intézkedő rendelettörvények 
kérdése. A minisztertanács hosszasan meg­
vitatta a Pop Valér dr. iparügyi miniszter 
által beterjesztett törvénytervezeteket, 
amelyeken különböző módosításokat esz­
közöltek. így elhatározták, a nemzeti mun­
kavédelmi törvény elen vétőkkel szemben 
a szankciók megszigorítását. Az ilyen vál­
lalatok az uj törvény értelmében nem kap­
hatnak többé behozatali engedélyeket, nem 
vehetők fel többé a kontingentálási kvótá­
ba és megvonják tőük az iparpártolási ked­
vezményeket.

A Tempo értesülése szerint a két rende­
le ttőrvényt az uralkodó ma szentesíti, sót 
nincs kizárva, hogy holnap már napvilá­
got is látnak a hivatalos, lapban.

Schön Dezső vette át 
az Ul Kelet oradeai 

fzerketztőiésének ét fiók- 
kiadóhivatalának vezetését

Arra a megkülönböztetett jelentőségre 
való tekintettel, amely a nagyszámú és 
nagymultu oradeai zsidóságot méltán meg­
illeti, az Uj Kelet elhatározta, hogy szer­
kesztőséget és fiókkiadóhivatalt létesít Ora- 
dean, amelynek vezetésével iSchön Dezső 
hírlapírót bízta meg.

Schön Dezsőt nem kell bemutatnunk ol­
vasóközönségünknek. Bveken át volt sigheti 
kirendeltségünk vezetője és már mint egész 
fiatal újságíró feltűnt megrázó erejű, mi­
nes, mély zsidó tartalommal átszőtt riport­
jaival. Az Istenkeresők a Kárpátok alatt 
című regényével mint iró is országosan is­
mertté tette nevét.

Reméljük, hogy iSchön Dezső oradeai mű­
ködése nagyban hozzá fog járulni ahhoz, 
hogy még szorosabbá fűződjenek azok a 
kapcsolatok, amelyek a város zsidóságát az 
Uj Kelettel összekötik, de ahhoz is, hogy 
Oradea nagymultu zsidósága az ország zsi­
dó közéletében is elérje azt a vezetőszere­
pet, amely méltán megilleti.

Ez alkalommal sajnálattal közöljük ora­
deai olvasóinkkal, amit tegnap már röviden 
jeleztünk, hogy özv. Blum Zsigmondné meg­
vált az Uj Kelet kötelékéből. Blum Zsig­
mondné, aki felejthetetlen férje halála után, 
vette át az Uj Kelet képviseletét, rendkívül 
ügybuzgósággal, odaadással és becsületes­
séggel vezette évek során át lapunk oradeai 
adminisztrációját.

jA semmitő&zéK elvetette 
! Ana Pauker és társainak 
j felfoiyamodását
í Bucuresti, április 20. Hosszas tárgyalás és 
I egy hétig tartó tanácskozás után a legfőbb 
I semmitőszék ma visszautasította az anti- 
$ fasizmussal vádolt Ana Pauker és 17 társá- 
\ nak a craiovai hadbíróság által hozott ma­

rasztaló ítélete elleni felfolyamodását. Isme­
retes, hogy a vádlottakat 10—10 évi börtönre 
ítélték. i

lí
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Jövő év tavaszán vagy őszén lesz a ÜL ielavivi

Makkabiada ?
Tei-Avivból Jelentik: Jeruzsálemben dr 

Werner Senator elnöklete alatt ülés volt, 
amelyen a következő intézmények képviselőd ; 
vettek részt: Keren Kajemeth, Keren Hajje- 
szód, Tel-Aviv város tanácsa, a zsidó bajos- 
társaságok. a palesztinai zsidó utazási irodák 
szövetsége, a szállodák szervezete és a tel- 
avivi kiskereskedők egyesülete. Az ülésén 
elfogadott határozati javaslat felszólítja a 
Jewish Agency megfelelő szerveit, járjanak 
közbe a Makkabi Világszövetség elnökénél, 
hogy a harmadik telavivi Makkabiada 1938. 
őszén legyen megtartva. A már eddig ismer­
tetett indokokhoz még a következőt fűzték, 
hozzá: Tel-Aviv városi tanácsa arra készül, 
hogy Diesengoff polgármester halála^ utam 
gyászév leteltével 1938-ban rendkívüli punm- 
űnnepseget rendezzen. Nem volna célszerű 
tehát, hogy a két idegenforgalmi esemény 
egyidöben essék.

Beavatott körök ennek ellenére bizonyosra 
veszik, hogy a III. telavivi Makkabiada 1938. 
tavaszán lesz megtartva.

Október 3 árt lesz a Benes 
Kupa legközelebbi fordulója
Románia 1938 tavaszán Jugoszláviával játszik

Bucuresti, április 20. (Az Uj Kelet tud.) A 
Románia—Csehszlovákia Benes-kupa váloga­
tott mérkőzés alkalmából Bucuerstiben ülést 
Tartott a kupa előkészítő bizottsága, amelyen 
megválasztották a tisztikart, majd megálla­
pították a kupamérkőzések programját.

A kupa tisztikarát a következőkben válasz­
tották meg:

tllnök: Pelikán dr cseh. Főtitkár: Lnchide 
román. Tag: Kika Popovici jugoszláv:

Benes-kupa so ronkövetkezö mérkőzéséi.
1937 október 3: Csehszlovákia—Jugoszlávia 

Prágában.
1933 május 10: Románia—Jugoszlávia Bu- 

curestiben.
Augusztus 22: J ugoszlávia—Csehszlovákia 

Beigrádban.
Szeptember 16: Jugoszlávia Románia

Beigrádban.
Október 28: Csehszlovákia-

gában.
-P.ománia Prá-

1iíis
médc&zétifd' kap&s&iM&te

A győzelemmel felérő eldöntetlen eredmé- í 
nyért a román csapat játékosai a szövetségtől , 
fejenként 10.000 lej kész pénzt és egy rend . 
•ruhát kaptak. Ezenkívül az egyik bucuresti : 
kereskedő egy-egy pár cipővel ajándékozta ; 
meg a csapat játékosait.

•
Károly király a mérkőzés két hősét: Pla- 

rúcskát és Dávidot királyi kitüntetéssel 
ajándékozta meg. Királyi kitüntetést kapott 
Pelikán dr, a cseh szövetség elnöke is.

*

A mérkőzés előtt adott nyilatkozataikban 
volt

*
A mérkőzés lőtt adott nyilatkozataikban 

az összes cseh játékosok a cseh válogatott 
két-három gólos győzelmét jósolták. Egye­
dül Nejediy jósolt eldöntetlent, aki egyébként 
a csehek kiegyenlítő gólját is lőtte.

#
A cseh válogatottat Bucurestibe vezető ut­

ján az összes jelentős román városokban: 
Satumare, Oradea, Cluj és Bucurestiben ün­
nepélyesen fogadták. Pelikan dr-nak a leg­
jobban a cluji fogadtatás tetszett. Kijelen­
tette, hogy szívélyesebb , 1, impozánsabb fo­
gadtatásban, mint a cluii, még nem volt 
része-

«-
A stadion zsúfolt közönsége a mérkőzés 

végén nem dobálta el székpámáit. Ezúttal 
székeket dobáltak. A főtribünnel szemben 
í ze is törték valamennyit. Megharagudtak 
$> rendfenntartó közegekre, mert nem enged­
ték őket közei a pályához.

flf * ‘ * "»
A mérkőzésen köze! kétszáz újságíró — 

sok vidéki is — volt jelen. Köztük négy cseh, 
a prágai napüapok kiküldött eportmunka- 
társai.

Sikeres háziversenyt és bemutatót rende­
zett a Haggibbor vivószakosztálya. Tegnap 
este a szezón utolsó versenyeire készülő Hag- 
gibbor-vivók háziversenyt rendeztek, amelyen 
résztvettek a Mőzes-teremben vivő másegye- 
sületbeli versenyzők közül is többen. Bemu­

tatkoztak a szakosztály női tagjai is, akik 
közül különösen Hoffmann Mártha és Fried­
mann Piri tehetségesek. A gyermektőrver- 
senyt Pop VC nyerte. A szeniorszámokban 
„beszállt“ Mózes mester is. A még ifjúsági 
sorban levő Sándor egyre fejlődik — ha csak 
háziverseny keretében is — már komoly el­
lenfele a legjobbaknak. Az asszókat hibátla­
nul vezette Neuteld Pál. A versenyt és aka­
démiát közelebbről, talán már a jövő héten, 
megismétlik.

RIPENSIA — UNIVERSITATEA nem­
zeti bajnoki mérkőzés lesz pénteken Cl újon.
A pénteki ünnep ugyanis törvényes munka­
szünet.

A XII. (tokiói) olimpiai játékok rendező- 
bizottsága legutolsó ülésén foglalkozott azzal 
a kérdéssel is, hogy az olimpiai tüzet miként 
vigyék Tokióba. Minden valószínűség szerint 
a Nemzetközi Olimpiai Bizottság egyik görög 
tagjának a javaslatát fogadják el, amely 
szerint az olimpiai tüzet tengeren szállítanák 
Japánba, úgyhogy a tengeri ut 17.876 kilo­
métert tenne ki, mig szárazföldön csupán 
1410 kilométeren kellene a futóknak az olim­
piai tüzet vinniük.

Fossák a bucuresti Makkabi edzője és já­
tékosa. Bucurestiből jelentik: Fossák, a Ti- 
misoarai Atlétikai Club, utóbb egyik külföldi 
nagy egyesület, játékosa, azonnali játékjog­
gal a bucuresti Makkabi tagja lett. Fossák 
az egyesület edzői teendőit fogja ellátni, de 
a csapatban játszani is fog. Vasárnap a Mak- 
liabi DVA elleni galaU mérkőzésén fog be- 

; mutatkozni.

i Ami még vasárnap volt...
\ last Makkabi—Textília 2:1 (0:1). Nemzeti 
- Bajnokság B).

Éiszaki C) Liga:
I Balamare. Tricolor—CFR Oradea 11:2 (4:0). 
í a Tricolor már fölényesen bajnok ebben a 
1 csopotban.
' Salonta. Salontai SC—Vestül 2:0 (2:0).
I Satumare. Barkochba—Maramures 1:0
\ (1:0).
\ Cluj. CFR—UEC 1:1 (1:1). C) liga mér- 
I kőzés. Biró dr Busu. Egyenlő ellenfelek küz- 
I üelme.

Közép C) Liga:
Sibín. HTV—Patria 1:0 (0:0).
Blaj: MSE—SC Blaj 4:3 (2:0).

Nyugati C) Liga:
Lupeni. Minerul—Progresul 3:2 (2:0).
Timisoara,. Electrica—Politechnika < 2:1 

(2:1). Bánátul—Muncitorii Lugoj 1:0 (0:0).
Kerületi bajnokság

duj. GSMC—Haggibbor 6:1 (4:0). Biró
Constantinescu. Gőllovök: Tóth 2, Poklossy, 
Fazekas, Gergely és Coroian, illetve Weisz.

Avram láncú—Echo 3:1 (2:0). Biró Seli- 
ceanu. Vasöntöde—XJnírea 4:2 (1:0). Biró
Mann Károly.

Victoria—CAC ifjúsági bajnoki 3:2 (2:2). 
CFR—Reuneunea 7:1 (5:0) ifjúsági bajnoki. 
Universitatea—Napoca 5:1 (2:0) ifjúsági
bajnoki.

Oradea. Electrica—Vasas 4:1 (2:0).
Satumare. SzSE—Aurum 1:0 (0:0). 

eredmény meglepetés.
Targmnures. Monopol —ÍProduc^ia

(8:0.)
Timisoara. Freidorf—Patria 1:1 (1:1) 

vani—Fratelia 2:1 (1:1).
Jimöolia. Jimboliana—Hertha 0:0. 

miatt csak egy félidő. Bohn—Rapid 2:1 (0:0).
Barátságos mérkőzések

Timisoara. Chinezul—-Ripensiá 4:1 (0:1). A 
Ripensia válogatottjai nélkül játszott.

Sf. Gheorghe. Kiinger SC—Sparta Médiás 
2:1. Szép és nívós játék mellett győzött a 
Kiinger a kerületi C) liga bajnoka ellen. A 
tavaly Médiáson 7:0-ra kapott ki a Kiinger.
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EREDETI COTY-PARIS KÉSZÍTMÉNYEK

pim APUD

Az

10:0

Gal-

Eső

Mégis lesz két játékvezető a futballmér­
kőzéseken? A FA elfogadta Cuffs urnák, 
az Everton elnökének alábbi javaslatát: 
„Felkérjük az International Board vezető­
ségét, engedje meg a Football Association 
fennhatósága alatt levő egyesületeknek, 
hogy 1937 augusztusában rendezendő edző- 
mérkőzéseiken két játékvezető működjön. 
Kérjük továbbá, hogy a következő évadban 
három ligamérkőzésen kísérletezés céljából 
ugyancsak két játékvezető legyen, feltéve, 
ha a mérkőző felek ebbe beleegyeznek“. 
A szigetországban nagy pártja van mind 
az egyjátékvezetős s mind a kétjátékveze- 
tős rendszernek. Valószínű, hogy a Board 
meg is engedi a kísérletezést.

? SOMÁK OPERA MŰSORA
?
\ Szerda, ápilis 21: Horia.
I Csütörtök, április 22 (iskolai matiné): Baba- 
I tündér ésBalectegyveleg.

> Péntek, április 23: Rigoletto. (Antoinette 
Trandafirescu szoprán énekesnővel.)

Vasárnap, április 25 (matiné): Cigánybáró. 
(Verhi Pallada szopránénekesnővel és 
Ionéi Tudorán tenoristával.)

f
Hétfő, április 26: Aida.
Szerda, április 28: Tarul .auser.

< _____
\ ROTÁL MOZéHS MŰSORA?

Ma, kedden t-, Piccadilly Jim. (Ezer
5 és egy kaland). Robert Montgomery és 

Madge Evans hangulatos sláger-újdon­
sága. .

Holnap, szerdától 2 nagyon jó premierfilm 1 
j helyárért: I. A nagy refrén. A francia 
í filmek legszebbike. Femand Gravey Sig­

norét, Jeanne Albert-tel. H. A száguldó 
« nyíl. A legizgalmasabb cow-boy újdonság.
- Fred Mac Murray és Rex, a csodalóval.
j ___

EDISON MOZCtO MŰSORA;
Hétfőtől: Uj műsor! Román és magyar fel­

iratokkal: I. A bécsi randevú. Vigoperett. 
Magda Schneider, Wolf Albach Retty, 
Halmay Tibor, Adele Sandrock. n. A kis 
ezredes. Shirley Temple, Lionel Barry­
moore. Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete: 
3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGO MŰSORA;
Kedden, szerdán 3, 6 és 9 órakor uj műsor: 

I. Kincses sziget. Kalózdráma. Fősz.: 
Wallacey Berry és Jede Cooper. II. 
Anette a paradicsomban. Társadalmi 
film sláger. Fősz.: Ursula Grafoley. n. 
Journal "* *,

Egyszeri közlésnél egy sző 3 lej, vastagaid; 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
Állás tkeresöknek 30 százalék kedvezmény« 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

j Könyvelő és levelező azonnali belépésre 
' kerestetik. Ajánlatok „Ruf“ jeligére a kiadó* 
; ba küldendők.

* Uricsaládhoz ajánlkozik, gyermekek mellé, 
í délutánra, perfekt román, német, magyar, 
í középkorú intelligens urinő. Varráshoz is ért, 
i Cim a kiadóban.

Kernek egy jó zsidó családból való kifutó*
ifut. Cim a kiadóban.

Románul, németül beszélő Fráuleint kere­
sünk három és féléves kisfiúhoz. Cim a ki­
adóban.

i HangYersenypianinó, berlini gyártmány, 
I rendkívüli példány, majdnem uj állapotba^ 
* eladó. Szigeti, Mcmorandului 15.

I
 Önhibáján kívül elvált, érettségizett, gy6**

mektelen. 33 éves urinő cluji értékes bá> 
részesedéssel és havi 3000 lej tisztviselői fi” 

I zetéssel férjhez menne egy magához illő urf- 
I embe.ihez. Bővebbet Mi reá házasságkőzvetité
* irodánál Cluj, Calea Marechal Foch 25.

Német-román levelezőnőt napi 1—2 őrá#
alkalmazok. „Pe;tfekt“ jeligés ajánlatokat • 
kiadóba kérek.

Középkorú zsidőnő kerestetik uricsaládb08 
kóser háztartáshoz. Cim: Elka cipőüzletben? 
Calea Regele Ferdinand 16.

•A..*8*Vernék jő állapotban levő e/w-as, , L„. 
«t/gy-as és io/ine-as kötőgépet. Cim: Térkő” 
taub Mihály Oradea, Plata Mihai Vitesuul »*

__ Prezan marsall
áoktom. Bucuaestitx 
a bucuresti müegy 
körött avatja disz do; 
világháborúban kife 
amié:<t a szenátusb. 
síkra a technikai o 

— Lengyel diáko 
eilen. Varsóból jelen 
csoport hatolt be te 
leni fiókjába és egy 
égette az épület dis 
Sándor orosz cárt á 
tét több lap 
gésbe, amelyek sze 
öxi egy letűnt ideg 
maradványait és em 

— Április 24-én 1 
tárgyalása. Bucuresti 
ság befejezte a vizs 
ben és április 24-re 

— ünnepélyes ke 
Targumurésén dr. 
hunyt feleségének s| 
ről jelentik: Feleme 
keretében adózott t 
társadalma dr. Lö 
tudós főrabbija, egy| 
feleségének, a taxgi 
asszonya emlékének, 
emléket a targuxnurl 
Chevra Kadisa álli 
lékéire és azt tegnap 
sadalom egyhangn 
mellett. Az ünneps 
ima elmondása után 
Lőwy Ferenc tar, 
tott megrázó emlék! 
sége siremlókének 
Weinberger Mózes c 
hám salontai förabó: 
beszédekben az elhi 
dr. Czitrom Lázár 
község nevében a 
féld Jenőné a Zsidó 
szélt meleg hangon 

S fa°gy a targumuresi 
Wizo alapítványt lé 
kére, mig a sírkövet 
ben, Stem Antal ig 
ható leleplezési 
tok részt.

— Csehszlovákia 
eurestiből jelentik: j 
vasiénak az uj cseh 
1922 és 1923. évekbe 
*■ román fővárosban, 
Becsbe.

A Davila ( 
ban hétfőn, 2 
,=Habima“ telavivi n4 
művészeinek
zökkel készüli 
hó film rövid 
^port lelkes 
ifjú elindul e| 
•Palesztinába.
^ éS a vágytól, ho| 
*gy beteg n3 
visszanyerni j 
*gy zenész, a 
feltörő melód 
■padokat kére 
*hket-néma. ] 
helynek tagjí 
^bb élet utí
határtalan bo
ország rég áj 
Reményben, h 
*ességben dől 
eshetnek. De 
r4 Mindjárt p 
56111 oly zav 
J*8 és boldo 

falu arab 
281(10 chalucol 
*ek korlátlan 
J8, fölött, mii 
««thez nélkül 
^Uenszenve fc 
fedéssé fajm, 
í? 82 égj "
^hya bele
kusba 
bádui

s
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— Prezan marsall — a műegyetem dísz- 
doktora, Bucunestiből jelentik: Április 22-én 
* bucuresti műegyetem ünnepélyes keretek 
köeött avatja disz doktorrá Prezan marsallt a 
világháborúban kifejtett tevékenységéért és 
•miéit a szenátusban olyan sikeresen szállt 
síkra a technikai oktatás egyesítése mellett.

— Lengyel diákok tüntetése egy — bank 
síién. Varsóból jelentik: Harminc diákból álló 
csoport hatolt be tegnap a jelzálogintézet it­
teni fiókjába és egy maró folyadékkal össze­
égette az épület díszét, egy freskót, ami I. 
Sándor orosz cárt ábrázolja. A diákok e tet­
tét több lap kampányával hozzák összefüg­
gésbe. amelyek szerint a hitelintézet híven 
é*i egy letűnt idegen uralom alatti korszak 
maradványait és emlékeit.

— Április 24-én lesz dr Gerota badbirősági 
tárgyalása. Bucurestiből jelentik; A hadbíró­
ság befejezte a vizsgálatot dr Gerota ügyé­
ben és április 24-re tűzött ki tárgyalást.

— Ünnepélye® keretek között leplezték le 
Targumuresen dr. Löwy Ferenc főrabbi el­
hunyt feleségének síremlékét. Targumures- 
ról jelentik: Felemelő és megható ünnepség 
keretében adózott tegnap Targumures zsidó 
társadalma dr. Lówy Ferenc Targumures 
tudós főrabbija, egy évvel ezelőtt elhunyt 
feleségének, a targumuresi zsidóság nagy­
asszonya emlékének. A monumentális sír­
emléket a targumuresi zsidó hitközség és 
Chevra Kadisa állítatta a nagyasszony em­
lékéire és azt tegnap leplezték le a zsidó tár­
sadalom egyhangú és megható részvétele 
mellett. Az ünnepségen a bevezető rövid 
una elmondása után az elhunyt férje, dr. 
Löwy Ferenc targumuresi főrabbi tar­
tott megrázó emlékbeszédet elhunyt fele­
sége síremlékének leleplezésén, majd dr, 
Weinberger Mózes cluji és dr. Nebel Ábra- 
iám salontai főrabbik méltatták megható 
beszédekben az elhunyt emlékét. Ezután 
dr. Czitrom Lázár ügyvéd adta át a hit­
község nevében a síremléket, majd Rosen- 
íeld Jenöné a Zsidó Nöegylet elnöknője be­
szélt meleg hangon és egyben bejelentette, 
óogy a targumuresi Zsidó Nőegylet és a 
Wizo alapítványt létesít az elhunyt emlé­
kére, mig a sirkövet a Chevra Kadisa nevé­
ben Stem Antal igazgató vette át. A meg­
ható leleplezési ünnepségeken sokan vet­
tek részt.

— Csehszlovákia uj bucuresti követe. Bu- 
curestiböl jelentik: A Curentui bemutatja ol- 
vasiónak az uj cseh követet. Veverka 1921, 
1ÖJ2 és 1923. években mán akkreditálva volt 
* román fővárosban, de 1924-ben áthelyezték 
Becsbe.

A Davila (volt Thália) színház mozgójá- 
08-11 hétfőn, 26-án bemutatásra kerülő, a 
1-Habuna“ telavivi nemzeti színház kitűnő 
mű vészeinek szereplésével, művészi eszkö­
zökkel készült iSabra c. első palesztinai zsi­
dó iilm rövid, kivonatos tartalma: Egy kis 
csoport lelkes, reményekben gazdag zsidó 
•tfju elindul egy szép napon álmaik földjére, 

alesztinába. Van közöttük egy gazdász, 
^ ég a vágytól, hogy ősei földjét művelje, 

beteg nyomdász, aki egészségét reméli 
visszanyerni Palesztina ragyogó napja alatt, 
^/ zenész, aki ott akarja a lelke mélyéről 
eltörő melódiákat papírra vetni, egy ka- 

- Mókát kereső fiú, akit a vére hajt és egy 
^ét-néma. Ez a valóban vegyes társaság, 
•táriynek tagjait az ősá föld és egy uj, szaba- 
. élet utáni vágyakozás kapcsolt össze, 

tártai an boldogsággal eltelve lép az ősuj- 
orazág rég áhított földjére, abban a boldog 
reményben, hogy ezentúl végre csendes bé- 
Jj^Shen dolgozva, szabad zsidók módjára 

ötnek. De keserves csalódással ébrednek 
"a 01111 eljárt pár nap múlva, hogy az élet itt 
sem oly zavartalan, oly ideálisan nyugal- 
^as 63 boldog, mint ahogy ők elképzelték, 

falu arab sejkje nem nézi jó szemmel a 
dó chalucok lelkes tevékenységét. A sejk- 

ek korlátlan hatalma van a falu lakossá- 
él , íolött, mivel ő ossza ki ezek között az 

síhez nélkülözhetetlen, értékes ivóvizet, 
üllenszi

— 111 okozása a fejfájást? Bécsből jelen­
tik. Dr. H. Hoff egyetemi docens a napok­
ban érdekes előadást tartott a fejfájásról. 
Szerinte a fejfájás oka legtöbbször az, hogy 
az agyvelőben lévő véredények megszükül- 
ne^£’ va§y kitágulnak, vagy hogy az agy- 
hártya bizonyos helyén nyomásnak van ki­
téve. Mindezt előidézhetik lobosoelások, da­
ganatok, infekciók és meszesedések. Sajá­
tos formája a fejfájásnak a migrén, amely 
örökölhető és amely a fejnek egy részében 
lép fel, szemkáprázással. A migrént épugy, 
mint egyéb fejfájást, újabban diétával ke­
zelik ki. Leggyakrabban a sónélküli táplál­
kozás használ, vagy pedig a szinhidtrátos 
ételek korlátozása. Wagner-Jauregg tanár 
egyszer az Orvos társulat ülésén bemutatott 
egy migrén beteget, aki naponta húsz zsem­
lyét evett. Mihelyt a zsemlyeevést beszün­
tette, azonnal megszűnt a fejfájása. Fejfá- 
jást kaphat az ember még a rossz fekvéstől 
is, amikor túlsók ver tódul az agyba. Ugyan 
csak fejfájást okoz az agy vértelensége. 
Ekkor leghelyesebb, ha az ember fejét nem 
helyezi magas párnára.

, Angina pectorisnál, a rohamokban fel- 
j lépő nyomasztó szivtáji fájdalmaknál, reg-- 
l gélenként egy fél, esetleg egynegyed pohár 
I természetes „Ferenc »József“ keserüviz is 
í elegendő ahhoz, hogy a belek működését el- 
3 rendezze és megfelelő emésztést biztosítson:, 
i Az orvosok ajánlják.

\ — Ujságirótagozat a bucuresti jogi egye-
I tem mellett. Bucurestiből jelentik: A Curen­

tui írja, hogy dr Anghelescu nem híve az 
úgynevezett újságíró akadémiának, de enge­
délyt fog adni arra, hogy ősztől kezdve a 

I bucuresti egyetem jogi fakultása mellett uj- 
" ságiró szekció kezdje meg működését.

— Cionista kultnrelőadás vetített ké­
pekkel. Nagyszabású dienstet rendez ma,, 
szerdán este a ZsNSz cluji helyicsoportja. 
Az előadás 9 órai kezdettel a Salam Club­
ban (Filipescu 6.) lesz megtartva. A dienst 
keretében Boskovits Ignác tart vetitettké- 
pes előadást .„Amit a kövek mesélnek..." 
címmel. Az érdekes és újszerű előadás iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. A cionista 
helyicsoport vezetősége ezúton is meghívja 
Cluj zsidóságát dienstjére, melyre a belépési 
díjtalan.

— Rövid hírek mindenünnen. Charlety, a 
párizsi, egyetem rektora Belgrádba érkezett, 
hogy érintkezésbe lépjen jugoszláv egyetemi 
költőkkel. — A lodzi repülőtér felett ma ösz- 

: szeütközött két katonai repülőgép. Mindkettő 
■ összetört, két pilóta életét vesztette. — Az 
angol tengerészeti hatóságok véleménye sze­
rint a ibübaói kikötő előtt tényleges blokád 
van. — A londoni lord mayór tegnap ünnepé­
lyes keretek között fogadta George Seinescut, 
aki Donescu bucuresti főpolgáicnester részé­
ről vitt üzenetet és ajándékot a londoni pol­
gármesternek. — A párizsi látványossági al­
kalmazottak sztrájkja miatt 40 filmszmház 
és 8 musichall tegnap zárva tartott. Köztük 
volt a Casino de Paris is. A színházakban 
megtartották az előadásokat. — Egy párizsi 
gyárban egy túlfűtött gőztartály megrepedt, 
8 munkás megsebesült, 2 meghalt borzalmas 
kínok közepette.

— Nem lesz kényszervégrehajtási törvény. 
Bucurestiből jelentik: A Curentui szerint a 
kormány véglegesen lemondott a kényszer- 
végnehajtások törvényéről, amit az elmúlt 
törvényhozási ülésszak folyamán nem lehetett 
megszavaztatni és amit törvényrendelet for­
májában akartak életbeléptetni.

— A Biblia háromszáz nyelven. Zürichből 
jelentik: Dr. Kari J. Lüthi néhány évvel ez­
előtt több, háromszáz különböző nyelvre 
fordított bibliákat ajándékozott a zürichi 

I városi könyvtárnak. Az értékes gyűjtemény 
rendezése és szortírozása befejeződött és 
rövidesen ki fogják állítani. A gyűjtő töb­
bek között megszerezte a hires bibliai kéz­
iratok fakszimiléét is. Különösen sok ilyen 
szerű másolata van itt a korai középkor 
idejéből. Ezenfelül eredeti kéziratokat is 

-felölel az érdekes gyűjtemény, héber görög 
és a reformáció idejéből származókat. A 
kiállítás nemcsak vallási, hanem bibliográ­
fiai szempontból is egyedülálló.

A ROYAL slágermozgóban ji: ,vn,.,wwv

I. A francia filmek legszebbike:

A un refrén
Femand Gravey, Signorét, Jeanne Albert. 

Richard Heymann csodás melódiái.

'két nagyon jő premierfilm egy helyárért: 
II. A legizgalmasabb cowy--boy újdonság:

1 SZAwftiő B¥ü
Főszerepben: Fred Mac Murray 

és REX, a csodaló.

Ivj-a> Piccadilly Jim. Robert Montgomery és Madge Evans filmje.

. enve fokozódik és halálos ellenséges- 
ssé fajul, mikor megtudja, hogy Fat- 

j ! 3-2 egyik bennszülött arab szép, fiatal
^ ya beleszeretett a fiatal zsidó muzsi-

oa és elhatározza, hogy végleg megsza-
aul a chaluooktól.

(Folytatjuk.*,

1 — Dr. Krenner Miklós előadása a szo­
ciáldemokrata kisiparosoknál. A cluji Szo­
ciáldemokrata Kisiparosok csoportjának fel­
kérésére f. hó 21-én, szerdán este 8 órakor a 
Str. Van 7. alatt az Épitőmunkás otthon­
ban, dr. Krenner Miklós előadást tart, „Kor­
szerű feladataink" címen. Érdeklődőket szí­
vesen lát a csoport.

— Eljegyzés. Freund Mauritiu gheorgheni 
főrabbi eljegyezte Silberstein Ilonkát, a 
váci orth. főrabbi leányát. Minden külön 
értesítés helyett.

— Eljegyzés. Grosz Ignác (Baiamare) el­
jegyezte Teszler Margót (Timisoara) (M. k. 
é. h.)

— Az „Egészség“ áprilisi száma. Az 
Egészség cimü közegészséget szolgáló havi 
folyóirat áprilisi számának első cikkét dr, 
Konrádi Dániel egyetemi m. tanár irta a 
veszettségről. A cikkíró kihangsúlyozza, 
hogy a harapást követőleg azonnal védőol­
tást kell alkalmazni, mert anná.i biztosabb, 
minél korábban kezdik a kezelést. A védő­
oltás ellenére is kiüthet a veszettség, de 
csak ritkább százalékban. Dr. Fenichel Mőr 
a fertőző betegségekről Írott tanulmányá­
nak első részét közli az Egészség. Dr. 
Normand, a lap szerkesztője, a bélrenyhe­
ségről irja érdekes ismertetését. lAg elterjedt 
baj egyik oka gyanánt a kellő testmozgás 
hiányát tünteti fel. A „modem kulturem- 
ber túlsókat eszik, túlsókat gondolkodik és 
túlsókat ül“ —< idézi Lick orvos írót és hoz­
záteszi, hogy túlsókat olvas és túlsókat be­
szél is. A székrekedés legfőbb oka a célsze­
rűtlen táplálkozási mód. Dr. J. I. a mérge­
zésről írott cikkéből tudjuk meg, hogy a 
friss gomba rendszerint kevésbé mérgező, 
mint az állott. Súlyos gombamérgezéseknél 
sem szabad hánytatót alkalmazni. tAJ mér­
gek oldódását és felszívódását késlelteti a 
tej, tojásfehérje és viz, stb. „Az egészséges 
ember diétája" címen dr. M. fölötte figye­
lemreméltó cikkben mutatja ki, a ma» 
konyha észszerütlenségét és természetelle- i 
nességét. Dr. Schnabel Ede: Sport és egész- j 
ség cimü cikksorozatának folytatása és a 
közegészségügyi rovat zárja le az Egészség j 
érdekes számát. A folyóirat megrendelhető ; 
Cluj, Cal. Reg. Férd. 56. Telefon 972. Elő- j 
fizetési ára egész évre 110 lej» I

— Nem költözködhetnek május 1. után a 
regátbeU kereskedők. Bucurestiből jelentik: 
Az igazságügyminisztérium az ókirályság­
beli kereskedelmi kamarák kérésére válaszol­
va közölte, hogy nem adhat engedélyt a köl­
tözködéseknek május 1. után való lebonyolí­
tására, mert a teljhatalmú töivény csak gaz­
dasági és pénzügyi térre vonatkozik. Ennek 
megfelelően a kereskedőknek, mint rendesen, 
április 23-án kell költözködniük.

— Megszökött Constantából és a felkelők­
nél jelentkezett egy spanyol hajó két tisztje. 
Bucurestiből jelentik: A Zoizo spanyol petró- 
leumszállitóhajó két tisztje, Leonard Reeso 
és Renerio Eugenio Constantában megszök­
tek a hajóról és Bucurestibe menekültek, ahol 

i jelentkeztek Phat y Soutzónál, a felkelő spa- 
i nyolok követénél, hogy hazaküldjék őket,
I mert be akarnak lépni a felkelő hadseregbe.

— Meghalt Stróie tábori püspök. Alba-Iu- 
liaről jelentik: Tegnap délelőtt meghalt dr 

j Ion Stroie tábori püspök, akit ma temetnek 
j a helyi Keresztelő Szent János templom Dán.

I — Fejér Sándor és Boskovits Sándor hang­
versenye Targumuresen. Tudósítónk jelenti: 
í Jelentős művészi élményben volt része teg- 
f nap este Targumures müértö publikumá- 
j nak, amely ezúttal a cluji Goldmark fühar- 
í mónikus zenekar két erősségét: Fejér Sán- 
I dór primhegedüst és Boskovits Sándort is-

Í
l merte meg, akik transzüvániai kőrútjukban 

Targumuresi is meglátogatták. Szépszámú 
közönség jelenlétében zajlott le a Zsidó 

\ Kulturházban a hangverseny, amelyet Bos- 
i kovits Sándor vezetett be érdekes előadá- 
' sával a zsidó művészetről, amelyet a kö- 
I zönség megértéssel és lelkesedéssel hono- 
; rált. jAj két művész ezután tehetségük leg- 
í javával és meleg zsidó á térzéssel a zsidó
j zene legkiválóbb értékeinek müveit inter- 
3. pretálták felváltva és minden egyes szá- 
í mukai kitörő lelkesedéssel és tapsviharral 
j honorálta a közönség, amely alig akarta le- 
; engedni a két művészt a pódiumról. A 
í taigumuresi publikum, amely a két fiatal 
í zsidó művész hangversenyében egy kis ize- 
■ litőt kapott a nagyvárosok művészi pro- 
I dukcióiből, a jövő szezónra a teljes Gold- 
mark-zenekar bemutatkozását várja. (b. b.)

Táncos ifjúság
i Seffedin Sefket bey és Ehriinger József 

vigjátékának ősbemutatója a Davila Szinttá*-
ban

Bár műkedvelők közreműködésével mutat­
ták be tegnap este a Davila Színházban 
Seffedin Sefket bey, az ismertnevü, fiatal 
transzilván költő vigjátékát: a „Táncos ifju- 
ság“-ot, a vígjáték mégis nagy és megérde­
melt sikert aiatott. A siker érthető: a „Tán­
cos ifjúság" meséje fordulatos, ötletes és 
könnyedsége mellett is a mai élet aktualitá­
saival van átszőve. Két nemzedék: a háború- 
előtti és a háború utáni fiatalság élesen el­
ütő életét mutatja be a szerző — két tánc- 
mulatságon keresztül. Jól meglátott figurá­
kat mozgat a színen, akik derűt és mai ki- 
látástalanságukban is töifaet^étlen életerőt 
sugároznak.

A sikernek átütő erőt egy feltűnően tehet­
séges fiatal zeneszerző: Ehrlinger József mu­
zsikája adott. A melódiabő, eredetien hangzó 

i duettek, tangók és pattogó ritmusú táncok 
I hivatott opeiettiróra vallanak, aki minden bi- 
! zonnyal még nagy operettszinpadokon is ko- 
I moly sikereket fog aratni.
I Az előadás feltűnően jó volt. Egyes szerep- 
[ löi egyenesen kimagasló színészi, színésznői,
■ illetőleg énekesi kvalitásokról tettek bizony­

ságot. Úgy Lőrinczi Zsizsi, mint Lőrinczi Ica 
dilettánsokon felülálló előadókészséget bizo- 
nyitottak. Kallós József és Gáli Baba pedig 
minden jelenetben hivatásos, elismert szülé­
szek és színésznők nívóján csillogtatták meg 
ének- és játéktudásukat. Csata Jenő Komi­
kus vénája egészen figyelemi#eméltó, úgyszin­
tén ifj. dr Vékás József alakítása, aki egy 
katonatiszt szerepében ekszcellált. Bereczky 
Györgyi rutinirozott szubretteket is meg­
haladó tánctudása és humora elragadó volt. 
Elismei-iésreméltó voltak: Horváth Ágoston, 
aki sok -bonviváni készséggel rendelkezi!!, 
valamint Fodor Lőrinc, Fodor Tibor és Szántó 
József. Külön kell megemlékeznünk Hadházy- 
nak, ennek a bájos öregumak alakitásárói. 
akinek Szily Baba méltó partnere volt.

Külön dicséret iüeti meg a „görlők", e fia­
tal, lelkes lányok harmonikus, jól betanított 
táncait, a zenekart és karmesterét és főleg 
Laski rendezőt, aki Iléténji mellett a be­
tanítás nehéz és lelkiismeretes munkáját sok 
létermettséggel végezte.

A jótékonycélu ősbemutató közönsége ki­
tünően mulatott és sokat tapsolt a szerzők­
nek és a szereplőknek. Reméljük, hogy a si­
keres operettet még rendes színházi előadás­
ban is lesz alkalmunk viszontlátni. (s.)

— Megjelent Upton Sinclair Irodalom­
története. Upton (Sinclair világhírű Iroda­
lomtörténete (Mammonart), amely sokmil­
lió példányban az egész világon közkézen 
forog, végre magyar nyelven is megjelent. 
Gyökeresen különbözik ez a mii minden ed­
digi irodalomtörténettől, mert a főszempont, 
amely szerint készült: a gazdasági és poli­
tikai körülmények mindenkori hatása az 

! irodalmi és művészeti alkotásokra. (Alria- 
tophanestől egészen Sinclair Lewisig terjed 
a történelmi anyagéivüség vastörvényének 
eme demonstrálása. Mintegy száz, regényes 
életrajza sorakozik ebben a párjátritkitó, 
egyedülálló mestermübe. Az első irodalomtör­
ténet ez, amely olvasmánynak is izgalmas. 
Upton Sinclair maradandó főmüvét Benamy 
Sándor ültette át magyar nyelvre az ere­
deti angolból, gondosan és Ielkiism.eetesen. 
A könyvpiac ez uj, nagy szenzációja, amely 
feltűnően olcsó árban jut el az olvasóhoz 

! (cca 90 lej), a ma már komoly nívót repre­
zentáló Epocha könyvkiadónál jelent meg, 
amely ,*Ai csendes Don Trilógiáival ala­
pozta meg hírnevét.

Uj U1

Közgazdasági
LEXIKON

Irta: Dr Heller Farkas egyetemi tanár. 498 
lap, fűzve 248 lej, nyensvászonkötésben 290 lej

Lepagenál Cluj
Postán utánvéttel.
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Eredeti közlemény.

„lágyon jól érzem magam 
az első üveg Gasire D- eaiása

és mindenkor ajánlom, akárhol hallok egy 
szenvedőről, amint nekeiri is ajánlva lett egy 
beteg részéről, aki meggyógyult 25 éves gyo­
morbajából.

Tisztelettel: Lőrincz Imre, Tibeni 
Jud. Rádáuti“.

Valóban a Gastro D. hatása gyomor- es 
bélzavaroknál, máj- és vesebajoknal, ideges 
emésztési zavaroknál valóságos csodalatos 
u°"Vhogy egyáltalán nem lep meg bennünket 
a° betegek és kigyógyultak lelkesedese. . Kí­
sérje figyelemmel az ezután közlendő köszö­
nőleveleket.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogé.iákban, vagy megrendelhető 130 lej 
utánvét mellett Császár E. gyogyszertaraban 
Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Romában cáloljálc az olasz- 
oszirált viszony ethidegőléséről

szóló hirclíei
Jiivő vasárnap utazik Ede- Brüsszelbe- 4 török államiérliak

Szófiába érlteziek
London, áprlUs 2». (Rador). Eden külugy- , napot tölt^Mtoga^a Jugoszláviává, teljes 

miniszter jövő vasárnap Brüsszelbe érkezik, < eeye e„
ahol két vagy három napot tölt és tárgyalni j A Mussolini és Schuschnigg közeli taláiko- 
fog van Zeeland miniszterelnökkel. Angol po- , zásával kapcsolatban a Gazeta del Popolo ai- 
litikai körökben kijelentik, hogy az angol- j ]sát foglai a külföldi lapokban megjelent ni- 
francia jegyzéket, amely Belgiumot felszaba- ! resztelésekkel szemben. Az olasz lap meg- 
ditja a locamói szerződésben foglalt kötele- j állapítja, hogy a Berlin—Róma tengely ser- 
zettségei alól, valószínűleg szerdán teszik j tetlen marad és hogy a római jegyzőkonyvek- 
közzé. j -ben foglalt és megállapított olasz-osztrák vi-

jEgyidejüleg a belga távirati iroda kategó- j szony a jövőben is barátságos marad. A ve 
rikusan cáfolja azokat a híreket, amelyek j lencei találkozáson nem fognak alapvető fon­
ván Zeeland "berlini útjáról szólnak. Ez a hir < tosságu kérdésekben határozatokat hozni.

Halasztást szenved 
a párizsi világkiállítás 

megnyitása ?
PÁRIZS, április 20. A franca, miniszter- 

tanács mai ülésén foglalkozott a párizsi m- 
lágkiálliUs megnyitásának időponttal
is. A megnyitás tárgyában döntés, nem tör­
tént, de valószínű, hogy csak május lt-en 
nyitják mag a kiállítási. ....

Az uj helyzetnek meg jeleidén párizsi 
kirándulásunk részivéd hálnám lapunk­
ban részletesen ta'.kdztatni fog'jvh.

koholmány.
Róma, április 20, (Rador). Olasz politikai 

körökben megerősítik a kirí, hogy Ciano 
gróf április végén Tiranába utazik, ahol 2—3

Szófia, április 20. (Rador). Iszmet Inonu 
és Rüzsdi Arras ma a bolgár fővárosba ér­
keztek.

Agyonlőtte elvált ieieségét a meg­
rendüli idegzete fiatal kereskedő

Borzalmas családi dráma Slmerian

Felfüggesztették 
állásából Fortu tanárt

Bucuresti, április 20. A nemzeti nevelésügyi 
minisztérium jelenti: Az ilfovi törvényszék 
eljárást indított Grigore Fortu, a Gh. Lazar 
líceum tanára ellen a közrend elleni vétségek 
megtorlására vonatkozó törvény alapján. 
Egyúttal az ügyészség átirt a minisztérium­
hoz, hogy a szóbanforgó törvény 11-ik sza­
kasza értelmében Fortut függessze fel hiva­
tali teendőitől. A minisztérium, miután "iá­
ké: te jogi osztályának véleményét, elhatároz­
ta, hogy Grigore Fortu tanárt április 17-i ha­
tállyal felfüggeszti. Egyidejűleg a minisz­
térium elfogadta Stoicescunak, a nevezett lí­
ceum igazgatójának lemondását. Fortu, mint 
ismeretes, Polgári Fiont címen létesített ma­
gának pártszervezetet és annak idején is 
sokszor gyűlt meg vele a baja a hatóságok­

nak.

Arad, április 20. (Az Uj Kelet tud.) Meg­
rendítő családi tragédia történt tegnap Si- 
merian. Scharfer Zoltán huszonhatéves pau- 
lisi kereskedő agyonlőtte feleségét, Rosen- 
feld Laurát, akitől az elmúlt héten válasz­
totta el az aradi törvényszék. Scharfer 
hosszú udvarlás után két évvel ezelőtt vette: 
el feleségét, egy hategi ügynök leányát. A 
fiatal házasok Paulisra költöztek, ahol 
Scharfer bor és pálinka-kimérést nyitott. 
A fiatal pár azonban csak rövid néhány hő- 

’ napig élt egyetértésben, mert az asszony 
‘sehogyse tudta megszokni a falusi életet.. 
Emiatt napirenden voltak a civódások a. 
fiatal házasok között. /Az asszony egy na­
pon aztán összecsomagolta holmiját és visz- 
szautazott akkor már Simenán lakó apjá­
hoz. 1

Scharfert annyira megviselte idegileg 
.»felesége eltávozása, hogy másfél hó-

1

:

napig a lugoji Lichter szanatóriumban 
ápolták. o-

Felépülése után feleségéhez utazott, aki 
időközben válókeresetet adott be férje ellen. 
A válóper tárgyalását április 14-re tűzte ki 
az aradi törvényszék, itt azonban csak a 
xérfi volt jelen, az asszony ügyvédje utján 
képviseltette magát. Miután a válást ki­
mondták, 'Scharfer azt mondta ismerősei­
nek, hogy visszautazik Paulisra. Nem tért 
azonban vissza a községbe, hanem feleségé­
hez utazott és megleste, midőn az asszony 
délután üzletnyitáshoz sietett.

A férfi revolvert rántott és a mitsem 
sejtő asszonyra közvetlen közeiből 

több lövést adott le.
IÁI szerencsétlen asszony még a helyszínen 
meghalt, Scharfert pedig letartóztatták és 
a dévai ügyészségre szállították.

Tegnap ejjel e! 
a spanyol partok el

® JL
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A spanyol kormányfotta egyetlen spanyol hajó át­
kutatását sem engedi meg, A felkeiőic liadridoi 
dgyuztőK, a kormar.ycscipatok Gwledől bombáztak

örsiként leiantkeseti 
az ügyészségén a chintaui 

gyilkosság tettbe
Cluj, április 20. Mint jelentettük, vasárnap 

Chintául községben Moldovan loan szolga­
legény konyhakéssel átmetszette gazdája fe­
leségének nyakát. A szolgalegény a gyilkos­
ság után ledobta véres ruháit,^ átöltözött, 
majd megszökött a községből. Két napi buj­
kálás után Moldovan ma délelőtt jelentkezett 
a cluji ügyészségen, ahol beismerte, hogy ő 
ölte meg Kelemen Balogh István feies-gét, 
viszont azt vallotta, hogy a csendőrségi nyo­
mozás feltevésével ellentétben ő nem üldözve 
szerelmével az asszonyt, hanem már régóta 
viszonyt folytattak. Az asszony azonban ál­
landóan attól félt, hogy férje tudomást sze­
rez a dologról és ezért vasárnap este rá­
beszélte a legényt, hogy kövessenek el együtt 
öngyilkosságot, ö az asszony kétségbeesését 
látva, belement az öngyilkosságba és az is­
tállóba ment az asszonnyal, ahol a konyha­
késsel átmetszette a nyakát, viszont a vér 
láttára elszállt a bátorsága és sajátmagával 
már nem mert végezni.

Biriescu főügyész, aki Moldovan kihallga­
tását folytatta, jegyzőkönyvbe vette a le­
gény vallomását, de kiadta a rendeletet a 
vallomás ellenőrzésére, miután igen sok kö­
rülmény ellene szói a legény vallomása valódi­
ságának.

Valencia, április 20. (Rador.) Ma éjfél­
kor életbelépett a spanyol partok ellenőr­
zése. A spanyol légügyi és tengerészeti mi­
nisztérium közleményt adott ki, amely­
ben rámutat arra, hogy a kormány flottája 
és repülői meg fog ék akadályozni a spa­
nyol lobogó alatt közlekedő hajók átkuta­
tását, vagy azok útirányának megváltozta­
tását bizonyos formalitások teljesítésének 
ürügye alatt. Bármilyen rakománya is le­
gyen az illető hajóknak, a kormány hajói 
és repülői segítséget fognak adni azoknak 
és mindazon idegen gőzösöknek is, melyek 
segítségüket fogják kérni. A védőszolgálat 

I szigorúbb lesz a Földközi tengeren, ahol az 
ellenőrzést a német és olasz hadiflottákra 

. bízták.
I Egyidejű lisszaboni jelentés szerint a 
; benemavstkozás ellenőrzésével megbízott 
! angol megfigyelők a spanyol-portugál ba- 
j tárra utaztak.

A francia minisztertanácson Delbos is- 
! mertette a nemzetközi helyzetet és különö- 
] sen a Spanyolországban tartózkodó idegen 

önkéntesek eltávolítása érdekében folyta- 
' tott tárgyalások menetét, 
i A felkelők újabb támadást indí­

tottak Bilbao ellen
i Gijoni jelentés szerint a kormány tüzér­

sége élénken bombázta Gviedó városát, 
szétrombolta az ottani fegyvergyárat, az 
északi pályaudvart, a Pelayo kaszárnyát 
és a sanfranciskói gyakorlótér felszerelé­
seit. A köztársaságiak még Grade és Ecap- 
lero helyiségeket is lőtték. Az Eseamplerio 
utón egy felkelő teherautómenetet meg­
semmisítettek, a gr ad ói utón szintén el­
pusztítottak a kormány ütegei egy ellensé­
ges teherautókavaráiit.

Bilbaói jelentés szerint a baszk fronton 
korlátolt tevékenység folyik. A köztársa­
sági csapatok Akondvainnál, Eohar körze­
tében állásaik elhagyására kényszeritették 
az ellenséget, amely ádáz ellenállást tanú­
sított. Igen sok puskát és lőszert zsákmá­
nyoltak a kormányerők.

A Havas jelenti Madridból, hogy a fel­
kelők tüzérsége tűz alá vette a fővárost. 
Számos lövedék esett a központi uccákra. 
Két tűz is keletkezett. A halottak pontos 
számát »még nem állapították meg.

Salamancai felkelő-jelenés szerint ma 
délelőtt az időjárás javulásával egyidejű­
leg a felkelők nagyszabású támadást indí­
tottak Bilbao városa ellen. Az arcvonal 
Vergaratól Mondjgragonig húzódik. A harc 
folyamatban van.

Bilbao, április 20. (Rador.) A Reuter je-

GYÖTRŐ 
LÁBBANTÁLMAITÓL

30 másodperc aiait 
megszabadulhat.

Megkínzott, dagadt lábak; égő 
ezúró, kibírhatatlan tyúkszemek! 
Megvan a biztos és könnyű 
gyógymódjuk. Azonnali megköny. 
nyebbülés s a tyúkszemeknek 
egyszer s mindenkorra gyökeres- 
tői való megszűnése az ered- 

j mény. Ez teljesen fájdalom- és 
veszélymentesen történik. Hint­
sen Saltrat R.odell-t meleg vizbe 
mindaddig, amíg tejszerüen fe­
hérré válik. Ezekbő? az erőtelje­

sen gyógyhatású sókból felszabadul a pezsgő 
oxigén és amint faradt, sajgó, zsibbadt lábait 
ebben a csodafürdőben megáztatja, gyulladá­
sos izmai és érzékeny idegei nyomban felér- 
zik pórusainak, sőt egészen a baj gyökerének 
mélyéig behatoló oxigénnek az áldásos hatá­
sát. Ez az oxigénes fürdő: a daganatokat lelo- 
hasztja, a tyúkszemeket és keményedéseket 
pedig oly mértékben megpuhitja, hogy való­
sággal leválnak a húsról és gyökerestől köny- 
nyüszerrel eltávoliíhatók. |

Ne késlekedjen tehát, hanem Vneg ma sze­
rezzen be egy csomag Saltrates Rodell-t. Ga­
rantált eredmény, melynek elmaradása esetén

lenti, hogy a Seven Sees, Spraay angol fe­
hérhajónak sikerült áthatolnia a Bilbao 

i előtti blokádon és élelmiszerszállitmány- 
\ nyal eljutni1 Bilbaóba.
1 Nem helyezik francia lobogó vá­
jj delnie alá a francia kikötőben hot

gonyzó spanyol hajókat

j Párizsi jelentés szerint több francia és 
idegen lap olyan híreket közölt amelyek 
szerint egy a valenciai kormány által kül­
dött bizottság érkezett volna Marseillebe, 
azzal a céllal, hogy megpróbáljon francia 
lobogó védelme alá helyezni több, jelenleg 
francia kikötőkben horgonyzó spanyol kor­
mány-hajót. A kereskedelmi tengerészeti 
minisztérium hivatalos köreiben azonban 
azt állítják, hogy egyetlen hajót nem le­
het francia lobogó alá helyezni, csak ha 
francia a tulajdonosa, aki Franciaország­
ban lakik, vagy ha olyan társaságról van 
szó, amelynek tagjai többsége francia.

Egyesültek a felkelők pártjai
Salamancai jelentés szerint a felkelők 

korma,nya tegnap dekrétumot adott ki, 
amelynek értelmében a falanx-párt és s 
tradicionálista párt egyesülnek „Falanga 
Espanol Traditionalista de la Jons“ aév 
alatt. A JONS a nemzeti szocialista mun* 
kásifjuság kezdőbetőit jelenti. Az uj ala­
kulat hivatva van a jövendő totális álla­
mot kikristályositani. A párt egységes ve­
zetés alatt áll. A két volt párt milicíáí 
szintén egybeolvadtak és a rendes hadse­
reg segéderejét fogják alkotni, egy tábor­
nok vezetése alatt. A milíciák főnöke nis* 
ga az államfő. A párt élén titkárság és po­
litikai tanács is rtrAíd'k. A párt az állam 
és társadalom közti közveíitőréteget fogja 
alkotná.

rsr
Németországban be­

tiltották a héber nyelv 
tanítását

Berlin, április 20. A nácik újabb megtorlás­
sal sújtották a németoszági zsidókat a kin* 
földi náciellenes propagandáéit. A zsidó k 
túr- és sportrendezvények betiltása után 3 
Harmadik Birodalom hatóságai most a hébei 
nyelv tanítását tiltották be. Azokról a tan­
folyamokról van szó elsősorban, amelyeket 3 
különböző zsidó szervezetek a Palesztint 3 
kivándorolni akaró zsidók számára tortán ^ 
fenn. Ezt az intézkedést is azzal indokoljak 
hogy a németországi zsidók felelősek ct-z°® 
támadásokért, amelyek Amerikában és m ^ 
országokban érték az utóbbi időben a ne® 
zeti szocialista rezsimet.

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R * 
nyomásé Cluj, Strada Baron L Pop 

Telefonnám: 8-61

postalft 
«latit© in num
N®- 224^/929

10. Telefon: 8- 
fla vonta 110, 
évre 600, egésze 
földre: Havonta 
félévre 12, egesz 
detések dijszabí
KELET“ a tra
zsidóság egyetle 
ja Cikkeink ut 
forrás megjelöie

ei*tiUoi
Miliai Ralea 

tektuális munkaj 
gyogó írását né 
Tök, a. Dreptatej 
zőket írja:

,,Az elmúlt éj 
népiskolai tanár 
bizottságnak. Ej
mám volt megij 
Utást, amely a|
$ amelyben azt 
tot, amelynek
a jelölt nem t i 
azt hitte, ho$ 
vezette be. Elr 
hogy eredeti rój 
son lehordta a f 
igen érdekes k| 

Azt kérte 
ságtól, hogy te
származására
egy nagy romsj 
Románia a rcr 
kérte, hogy dt 
hanem etnikai I 

Dobrogea föl| 
aek illusztráld 
országrész kit< 
méter, tehát 
Románia terülj 
hez szóló rajzc 
Constantától d| 

Ezek voltí 
földrajzi isméi 
lista jövőbeni 
találta, hogy 
ahhoz, hogy 
githassa. Ami 
illeti, a hozza 
gára hivatkozj 
rint a nációm 
alól.

Egy ország 
szőr, ha ideg^ 
vezetőinek tel 
vosok megöli| 
hidjai összeoi 
nitják a gyei 
tától délre vi 
zióra ahhoz.

És legjobb 
tanitam a gyj 
rosan nyilván! 
zömhös és 
sok középiske 
szankciók téri 
hogy kam:x s| 
lyukban, ez

Budi
A Buna 

meg olvasói 
görögkeleti 
komm unis tál 

Bizonyítás 
képét és az 
moot Mager 
tornyain.

Megnéztüí 
Magen Bávi 
ötágú koron 
vénye Szovj 
pcskereszt $ 

Nyílt és 
.Mit lehet é 
Vestire száj 
ahol 200 ea 
zsinagóga i 
goru állami 

Az összeg 
ezáz zsutag 
fosban — < 
anányzaí.

De mit 
pában Bra 
a legnagyc 
kében, h< 
Vesztény 
zsinagógák 
keresztény 
'Csináltak.

A rágí 
ponta a r 
dek óta n 
változtaljí 
antiszemit 

Azt hiss 
ni kell


